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1  «Η ανάπτυξη του Νοσοκομείου δεν μπαίνει σε
συναλλαγή…» ..»

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ Σελ.: 17 Ημερομηνία
έκδοσης:

23-02-2019

Επιφάνεια: 201.22 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Η ανάπτυξη του Νοσοκομείου 
δεν μπαίνει σε συναλλαγή...»
ΠΡΟΚΛΗΤΙΚΗ Η ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΩΝ ΓΙΑΤΡΩΝ ΕΣΥ,
ΛΕΝΕ ΜΕΛΗ ΔΕΠ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

«Το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Λάρισαε ανήκει στα Τριτοβάθμια 
Νοσοκομεία τηε χώραε, ενώ οι άξονεε ανάπτυξηε του Τμήματοε 
Ιατρικήε του Πθ αποφασίζονται και υλοποιούνται από τα θεσμικά 
όργανα του Πανεπιστημίου και δεν αποτελούν αντικείμενο οποι
οσδήποτε συναλλαγήε». Αυτό αναφέρει το ΔΣ του Συλλόγου με
λών ΔΕΠ του τμήματοε Ιατρικήε του Π.θ. σε επιστολή - απάντηση 
στην κριτική των γιατρών του ΕΣΥ κατά του προέδρου του τμή
ματοε Ιατρικήε (φύλλο Πέμπτηε 21.2 τηε «Ε»).
Το κείμενο τηε οποίαε έχει ωε εξήε:
«Ο Σύλλογοε μελών ΔΕΠ Ιατρικού Τμήματοε του Πανεπιστημίου 
θεσσαλίαε θεωρεί ότι ΔΕΝ ΟΦΕΙΛΕΙ να απαντήσει σε καμία προ
κλητική, εμφυλιοπολεμική ή άλλου είδουε επιστολή.
Αντιθέτωε, τα μέλη του θα συνεχίσουν με συνέπεια το ΔΙΠΛΟ επι
στημονικό τουε έργο, τηε κλινικήε ιατρικήε και τηε διαρκούε ια
τρικήε εκπαίδευσηε.'Εργο το οποίο σε καθημερινή βάση εκτιμάται 
από τουε κατοίκουε τηε κεντρικήε Ελλάδοε αλλά και ολόκληρηε 
τηε Ελληνικήε επικράτειαε.
Το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο τηε Λάρισαε ανήκει σύμφωνα με 
τον οργανισμό του, που καθορίστηκε από το Υπουργείο Υγείαε, 
στα Τριτοβάθμια Νοσοκομεία τηε χώραε, και προσφέρει εξειδι- 
κευμένεε υπηρεσίεε υγείαε σε όλη την 5η ΥΠΕ και όχι μόνο.
Αν θα έπρεπε να απαντήσουμε και να διεκδικήσουμε κάτι, για το 
νοσοκομείο που κατά τον σύλλογο ιατρών ΕΣΥ μαε φιλοξενεί, 
αυτό θα ήταν η βελτίωση των συνθηκών εργασίαε και η διεκδί
κηση των καθημερινών και συνεχώε αυξανόμενων ελλείψεων. Ο 
σύλλογοε μελών ΔΕΠ του Τμήματοε Ιατρικήε του Π.θ. με σεβασμό 
στον άνθρωπο, τουε συμπολίτεε και τουε ασθενείε θα συνεχίσει 
να παλεύει καθημερινά σε στενή συνεργασία με όλουε ανεξαιρέ- 
τωε τουε εργαζόμενουε στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο τηε Λά
ρισαε, μέλη ΔΕΠ, ιατρούε του ΕΣΥ, νοσηλευτέε, τραυματιοφορείε, 
διοικητικό προσωπικό και να αντιμετωπίζει την καθημερινότητα 
με εξαιρετική και αγαστή συνεργασία.
Τέλοε, οι άξονεε ανάπτυξηε του Τμήματοε Ιατρικήε του Πθ απο- 
φασίζονται και υλοποιούνται από τα θεσμικά όργανα του Πανε
πιστημίου και δεν αποτελούν αντικείμενο οποιοσδήποτε συναλ
λαγήε και διαλόγου μέσω των εφημερίδων».
Για το ΔΣ του Συλλόγου Μελών ΔΕΠ Τ.Ι. Πθ
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1  ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΥΠ. ΥΓΕΙΑΣ :
ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΗ ΧΡΗΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΣΕ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΟΜΕΣ
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Πηγή: ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,100-101 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-02-2019

Επιφάνεια: 2216.52 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 20000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Τα σχέδιο για 
την
χρήση ναρκω
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1  ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΥΠ. ΥΓΕΙΑΣ : ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΗ ΧΡΗΣΗ
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Πηγή: ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,100-101 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-02-2019

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ TDY ΥΠ. ΥΓΕΙΑΣ

ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΗ 
XPHIH ΝΑΡΚαηΚΟΝ
ΙΕ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΔΟΜΕΣ 
ΙΠΙΝ ΑΟΚΝΑ
Οι χώροι θα δημιουργηθούν κοντά σε κέντρα απεξάρτησης, 
ενώ θα διαθέτουν ειδικούς γιατρούς και φρούρηση.
Στόχος είναι να προσιατευθούν τα εξαρτημένα άτομα από 
διάφορους κινδύνους, αλλά και από τη μετάδοση ασθενειών, 
ενώ θα υπάρχει ειδικό πρόγραμμα για την υποκατάσταση.

ΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΕΥΘΥΜΙΑΔΟΥ
defthimiadou@ethnos.gr

Η
 πρωτοβουλία του υπουργεί- 

ου Υγείας να προωθήσει μέσω 
πολυνομοσχεδίου τη δημι
ουργία Χώρων Εποπτευόμε
νης Χρήσης ναρκωτικών, σε 
συνεργασία με τις τοπικές 

Αρχές, αναμένεται να αλλάξει άρδην 
το τοπίο στο κέντρο της Αθήνας. Αλ

λωστε, το εγχείρημα έχει ήδη δοκι
μαστεί στο εξωτερικό, αφού εφαρμό
στηκε για πρώτη φορά στη Βέρνη της 
Ελβετίας το 1986.

Ο σχεδιασμός προβλέπει τη δημι
ουργία ενός ελεγχόμενου περιβάλλο
ντος το οποίο θα διαθέτει ειδικούς 
γιατρούς και φρούρηση ώστε να προ
στατεύονται οι χρήστες.

Αυτός είναι, άλλωστε, ο σκοπός 
της δημιουργίας των ειδικών χώρων: 
να προστατευθούν από διάφορους 
κίνδυνους τα εξαρτημένα άτομα και, 
κυρίως, από ασθένειες όπως είναι η 
ηπατίτιδα C και ο ιός HIV, οι οποίες 
μεταδίδονται με τις σύριγγες.

Παράλληλα, ένας άλλος στόχος 
είναι να προετοιμαστούν οι χρήστες 
ναρκωτικών για την ένταξή τους σε 
προγράμματα θεραπείας, αφού θα 
υπάρχει ειδικό πρόγραμμα ψυχοκοι- 
νωνικής υποστήριξης.

Ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξαν
θός διευκρίνισε ότι σε πρώτη φάση 
θα υπάρξει μια πιλοτική δομή που θα 
είναι σε διασύνδεση με μονάδες άμε
σης πρόσβασης, ώστε οι άνθρωποι

που θα πηγαίνουν στους Χώρους 
Εποπτευόμενης Χρήσης να έχουν μια 
πρώτη επαφή με το δημόσιο σύστη
μα υγείας και με άλλες υπηρεσίες, 
είτε υποκατάστασης είτε ψυχοκοινω- 
νικής υποστήριξης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Εθνι
κού Κέντρου Τεκμηρίωσης και Πλη
ροφόρησης για τα Ναρκωτικά, οι 
περιθωριοποιημένοι χρήστες ουσιών 
είναι πάνω από 17000, οι μισοί από 
τους οποίους βρίσκονται στο Λεκα
νοπέδιο.

Οπως αναφέρουν πληροφορίες του 
«Εθνους της Κυριακής», με βάση τον 
σχεδίασμά του υπουργείου Υγείας, 
άδειες για τη δημιουργία των ειδικών 
χώρων θα δοθούν μετά την πιλοτική 
φάση σε τέσσερις οργανισμούς που 
σχετίζονται με την αντιμετώπιση της 
εξάρτησης: το ΚΕΘΕΑ, τον ΟΚΑΝΑ, 
το Ψυχιατρικό Νοσοκομείο της Αθή
νας, καθώς και της Θεσσαλονίκης.

Να σημειωθεί ότι οι σύλλογοι των 
ασθενών έχουν ζητήσει από την ηγε
σία του υπουργείου Υγείας να δίνονται 
άδειες σε σωματεία και συλλόγους οι 
οποίοι δραστηριοποιούνται επί σειρά 
ετών στην καταπολέμηση των ναρ
κωτικών και γνωρίζουν καλά το πρό
βλημα.

ΕΥΚΟΛΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ
Ετσι, οι πρώτοι ειδικοί χώροι που θα 
δημιουργηθούν θα βρίσκονται κοντά 
στις σημερινές δομές απεξάρτησης, 
ώστε να είναι πιο εύκολη η πρόσβα
ση στους εξαρτημένους συνανθρώ
πους μας και να μη χρειαστεί άλλος 
τρόπος προσέλκυσής τους.

Αδειες για τη δημιουργία των ειδικών χώρων θα δοθούν στο ΚΕΘΕΑ, τον ΟΚΑΝΑ, καθώς και στα Ψυχιατρικά Νοσοκομεία της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης.
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ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ TDYI ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΟΥ! ΧΠΡΟΥΣ

Μείωση εγκληματικότητας 
και εξάλειψη των γκέτο

Ο χρήστης θα μπορεί να πηγαίνει 
στις ειδικές εγκαταστάσεις και να 
λαμβάνει την ουσία που ο ίδιος θα 
φέρνει μαζί του.

Κάτι που συμβαίνει σε δα<άδες 
πόλεις στην Ευρώπη και στον υπό
λοιπο πλανήτη, αφού ήδη έχουν δη- 
μιουργηθεί πάνω από ιοο τέτοιοι 
οργανωμένοι χώροι στην Ελβετία, την 
Αυστρία, τη Γερμανία, την Ισπανία, 
την Πορτογαλία, τη Γαλλία, την Ολ
λανδία, την Αυστραλία και στον Κα
ναδά. Οι ειδικοί που θα στελεχώσουν 
τις νέες δομές θα διανέμουν σύριγγες 
και θα παρακολουθούν ψυχοκοινω- 
νικά όσους θα περνούν την πόρτα 
των νέων χώρων. Εκεί, σε ένα καθα
ρό και ελεγχόμενο περιβάλλον, με 
λίγα βασικά έπιπλα, όπως ένα τραπέ
ζι και λίγες καρέκλες, θα μπορούν να 
κάθονται οι εξαρτημένοι και να κά
νουν χρήση.

Ωστόσο, η παραμονή τους θα είναι 
περιορισμένη, καθώς αναμένεται να 
τεθεί χρονικό όριο για τις επισκέψεις, 
ώστε να προστατευτεί ο χώρος. Μά
λιστα, στο εξωτερικό η διάρκεια πα
ραμονής των επισκεπτών δεν πρέπει 
να υπερβαίνει τις δύο ώρες.

Να σημειωθεί ότι, με βάση τα 
στοιχεία, το 45,5% των χρηστών στο 
κέντρο της Αθήνας είναι άστεγοι, ενώ 
το 55,5% συνηθίζουν να μένουν έξω 
τα βράδια.

Οι εμπνευστές του εγχειρήματος 
ευελπιστούν ότι με τους ειδικούς χώ
ρους θα υπάρξει αλλαγή της συμπε
ριφοράς των χρηστών, δεδομένου ότι 
σήμερα, σύμφωνα με την έρευνα 
«Χαρτογράφηση Χρηστών Ναρκωτι-

Οι περιθωριοποιη
μένοι χρήστες ουσι
ών φτάνουν τους 
17.000, εκ των οποί
ων οι μισοί βρίσκο
νται στην Αττική.

κών στο Κέντρο της Αθήνας» (2018), 
το 32,97% του δείγματος παραμένει 
στις πιάτσες του κέντρου της Αθήνας 
περισσότερες από ίο ώρες την ημέρα.

«Ενθαρρυντικό είναι το γεγονός 
ότι ίο υπουργείο Υγείας προχωρά, 
επιτέλους, στις απαραίτητες νομοθε
τικές αλλαγές για τη δημιουργία χώ
ρων επιτηρούμενης χρήσης.

Επίσης, σπάνιο αλλά ενθαρρυντι
κό είναι το γεγονός πως για το ζήτη
μα υπάρχει συναίνεση και από την 
αντιπολίτευση» αναφέρει στο «Εθνος 
της Κυριακής» ο Γιώργος Καλαμίτσης, 
πρόεδρος ίου Συλλόγου Ασθενών 
Ηπατος Ελλάδος «Προμηθέας», και 
συμπληρώνει: «Οι χώροι αυτοί δια
σφαλίζουν τόσο την ατομική όσο και 
τη δημόσια υγεία».

Γεγονός που αποδεικνύεχαι και 
από τον επιπολασμό των μεταδοτικών 
ασθενειών που καταγράφεται στη 
συγκεκριμένη κοινωνική ομάδα. Οπως 
επισημαίνει ο κ. Καλαμίτσης, από 
τους χρήστες το 8ο% έχει ηπατίτιδα 
C, όταν στον γενικό πληθυσμό το πο
σοστό κινείται περίπου στο ι%.

«Οι νέοι χώροι δεν λύνουν το πρό
βλημα των ναρκωτικών, αλλά φροντί
ζεις τους ανθρώπους αυτούς και μει
ώνεις τη βλάβη και τη μετάδοση των 
ασθενειών». ·

ΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΚΑΛΑΦΑΤΗ
akalafatis@ethnos.gr

Σ
τον περιορισμό των «εγκλημάτων 
δρόμου», που έχουν καταστήσει 
αρκετές περιοχές της Αθήνας επι
κίνδυνες, ιδιαίτερα τις βραδινές 
ώρες, εκπμάται ότι θα συμβάλει η 
δημιουργία χώρων ιατρικώς εποπτευό
μενης χρήσης ναρκωτικών, σύμφωνα με 

τις εκτιμήσεις αστυνομικών και εγκλη
ματολογίαν.

Πρόκειται για επιθέσεις με στόχο πε
ζούς, τουρίστες, διερχόμενα οχήματα, 
καταστήματα, οι οποίες συνήθως γίνονται 
για λίγα μόλις ευρώ, ένα κινητό τηλέφω
νο ή μία τσάντα. Αξιωματικοί της ΕΛ.ΑΣ. 
έχουν συζητήσει με Ελβετούς και Γάλλους 
συναδέλφους τους για ίο θέμα, καθώς 
στις χώρες τους έχει εφαρμοστεί το μέτρο 
της εποπτευόμενης χρήσης. Οπως ανα
φέρουν στο «Εθνος» αστυνομικές πηγές, 
οι ξένοι αξιωματικοί εξήγησαν ότι ία 
αποτελέσματα ήταν θετικά και στο μέτω
πο της εγκληματικότητας.

Ο εκπρόσωπος Τύπου ιης ΕΛ.ΑΣ., 
Θοδωρής Χρονόιτουλος, εξηγεί ότι «τέ
τοιες δομές θα λειτουργήσουν προς θετι
κή κατεύθυνση.

Το γεγονός ότι ένας τοξικομανής θα 
μπορεί εξασφαλίσει τη δόση του, ελεγχό
μενος και εποπτευόμενος από ειδικούς, 
σημαίνει ότι δεν θα έχει ανάγκη να κλέψει 
και ότι δεν θα πάει να πουλήσει ναρκω
τικά για να εξασφαλίσει τη δόση του. Δη
λαδή, ο τοξικομανής δεν θα βοηθάει εμ
μέσως τους εμπόρους, λόγω της εξάρτη
σής του. Συνεπώς το κέρδος είναι διπλό. 
Οι άνθρωποι αυτοί δεν είναι ποινικοί. 
Είναι ασθενείς. Και έτσι πρέπει να τους

αντιμετωπίζει το κράτος. Είναι πολύ κα
λό που ξεφεύγουμε λίγο από την αστυνο
μική προοπτική και περνάμε και σε μία 
ιατρική προσέγγιση του πολύ σοβαρού 
αυτού ζητήματος. Επίσης, ίσως να υπάρ
ξουν θετικά αποτελέσματα και στην εικό
να του κέντρου της Αθήνας, όπου σε κε
ντρικούς δρόμους και πάρκα συνωστίζο
νται τοξικομανείς, με αποτέλεσμα να 
συντρέχουν και ζητήματα υγιεινής καχ 
ασφάλειας».

ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΑ ΜΟΝΤΕΛΑ
Στο ίδιο μήκος κύματος ο εγκληματολό- 
γος, ΔιονύσηςΧιόνης, εξηγεί στο «Εθνος» 
ότι η Ελλάδα θα βαδίσει προς «δρόμους» 
που έχουν ακολουθήσει με επιτυχία καχ 
άλλα προηγμένα κράτη, με σημαντικές 
δομές για τους ναρκομανείς.

«Η δημιουργία χώρων ιατρικώς επο
πτευόμενης χρήσης ναρκωτικών ουσιών 
έκανε στην εμφάνισή της κατά τη δεκα
ετία του 1980 και σήμερα τέτοιοι χώροι 
λειτουργούν σε αρκετές χώρες, όπως η 
Γερμανία, η Γαλλία, η Ολλανδία, Ισπανία, 
Ελβετία κ.ά. Ο ρόλος τους έχει συνδεθεί, 
πέρα από τη μείωση της βλάβης των χρη
στών, με τη σημαντική μείωση της δη
μόσιας χρήσης ναρκωτικών με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται και σε επίπεδο δημόσιας 
τάξης. Δεν έχει συνδεθεί με αύξηση των 
εγκλημάτων που σχετίζονται με τη χρήση 
ναρκωτικών (κλοπές, ληστείες κ.λπ.), ού
τε όμως και με τη μείωσή τους».

Ο εγκλημαιολόγος προσθέτει όχι το 
γεγονός ότι θα μπει μια «τάξη» στην ανε
ξέλεγκτη χρήση ουσιών θα έχει μακρο
πρόθεσμα αποτελέσματα στη μείωση της 
εγκληματικότητας:

«Σε κάθε περίπτωση, είναι δεδομένο 
ότι οποιαδήποτε βελτίωση της γενικότε
ρης κατάστασης και των συνθηκών υγι

εινής των δημόσιων χώρων, εφόσον 
συνδυαστεί με πολιτικές κοινωνικής 
ανάπτυξης, είναι παράγοντας ικανός να 
συμβάλει μακροπρόθεσμα στη μείωση 
των εγκλημάτων του δρόμου (χωρίς αυτά 
απαραίτητα να σχετίζονται με τη χρήση 
ναρκωτικών) που τελούνται συχνά σε 
υποβαθμισμένες και περιθωριοποιημένες 
περιοχές. Η δε καθιέρωση των λεγάμενων 
“drug consumption rooms” είναι μια κί
νηση προς αυτή την κατεύθυνση, που με 
ορθή αξιοποίηση και ευρύτερο κοινωνι
κό υποστηρικτικό πλαίσιο μπορεί να 
αποφέρει πολυεπίπεδα οφέλη είχε με 
άμεσο είτε με έμμεσο τρόπο».

Στην Αθήνα ο «συνωστισμός» τοξικο- 
εξαρτημένων τταρατηρείται κυρίως στους 
δρόμους γύρω από την πλατεία Ομόνοι
ας, στο Πεδίον του Αρεως και στην πλα
τεία Αττικής. Η Αστυνομία προσπαθεί με 
ειδικές δράσεις να αντιμετωπίσει το φαι
νόμενο, αλλά η έλλειψη δομών καθιστά 
αδύνατη τη λύση του προβλήματος, καθώς 
οι τοξικομανείς προσάγονται ή συλλαμ- 
βάνονται και λίγες ημέρες μετά επιστρέ
φουν στα... στέκια τους. ·

Η δημιουργία Χώρων 
Εποπτευόμενης Χρήσης 
ναρκωτικών ξεκίνησε 
τη δεκαετία του '80 και 
σήμερα λειτουργούν 
σε αρκετές χώρες 
της Ευρώπης.
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Το σχέδιο 
για καλλιέργεια 
της αυτοφυοός 
Primula veris
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Το γιατρικό 
για να... σωθεί 
η Primula veris!
Ο ΕΛΓΟ-Δήμητρα θα διερευνήσει εάν το αυτοφυές 
φαρμακευτικό φυτό της Πίνδου μπορεί να καλλιεργηθεί 
σε οργανωμένο αγρό συστηματικά, καθώς αποτελεί «θύμα» 
επιτήδειων από τη γειτονική Αλβανία

Tns
ΜΑΡΙΑΣ ΡΙΤΖΑΛΕΟΥ
mritzaleou@ethnos.gr

Ε
ξαφανίζεται από τα ελληνικά βουνά 
επειδή το ξεριζώνουν σε τεράστιες πο
σότητες οι Αλβανοί, και σε μια προσπά
θεια να διασωθεί το «λουλούδι του Δαρβίνου» 

οι Αρχές μελετούν τώρα τη δυνατότητα να 
καλλιεργηθεί. Το φαρμακευτικό φυτό Primula 
veris είναι αυτοφυές, απαντάται σε όλα τα 
ελληνικά βουνά, και για τις θεραπευτικές 
του ιδιότητες αποτελεί «θύμα» επιτήδειων 
παράνομων επισκεπτών από τη γειτονική 
χώρα.
Εκατοντάδες κιλά από άνθη και ρίζες του 
φυτού κατάσχονται από τις αστυνομικές Αρ
χές στη Δυτική Μακεδονία και την Ηπειρο 
τέτοιες μέρες, ενώ στελέχη περιβαλλοντικών 
οργανώσεων εκτιμούν ότι στις πλαγιές του 
Γράμμου το είδος έχει μειωθεί ως και 30%. 
Οι Αλβανοί μπαίνουν με μουλάρια από πε-

Εκατοντάδες κιλά από άνθη και ρίζεβ 
κατάσχονται από xis Αρχέβ σε Ηπειρο και 
Δ. Μακεδονία τέτοιεβ μέρες κάθε χρόνο

ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

ΚΑΘΕ ΑΝΟΙΞΗ
Η Primula ανθίζει κάθε άνοιξη, το λέ
ει άλλωστε και το όνομά της, που προ
έρχεται από τη λατινική λέξη 
«primus», που σημαίνει πρώτος. Είναι 
το πρώτο φυτό που ανθίζει στις αρχές 
Μαρτίου - εφόσον το επιτρέπουν οι 
καιρικές συνθήκες. Είναι πολυετές εί
δος, με κίτρινα πανέμορφα λουλούδια, 
εξαιρετικά αρωματικά, που μοιάζουν 
με καμπανούλες.

400 ΕΙΛΗ
Εχει περισσότερα από 400 είδη, 
στην Ελλάδα όμως συναντάται κυρίως 
π Primula veris. Τα άνθη της συλλέγο- 
νται από τον Μάρτιο μέχρι τον Μάιο, 
και ξηραίνονται στη σκιά.

ΗΡΕΜΙΣΤΙΚΟ
ράσματα της μεθορίου και φορτώνουν στα 
ζώα σακιά με τεράστιες ποσότητες του φαρ
μακευτικού φυτού, τις οποίες στη συνέχεια 
πουλούν σε εμπόρους για να εξαχθούν στη 
Γερμανία. Κάποια στιγμή, μια πληροφορία 
που κυκλοφόρησε ευρέως, σύμφωνα με την 
οποία ένα κιλό άνθη Primula veris πουλιού
νται npos 50.000€, προκάλεσε φρενίτιδα 
και αύξησε τις... εισβολές αλλοδαπών στα 
ελληνικά βουνά. Στην πορεία βέβαια δια- 
ψεύστηκε, αλλά το κακό είχε ήδη συντελε- 
στεί.
Οταν συλλαμβάνονται, οι «επιδρομείς» υπο
στηρίζουν ότι δρουν για λογαριασμό άλλων, 
ότι δεν γνωρίζουν τι είναι αστό το φυτό με 
τα κίτρινα άνθη που μαζεύουν, ότι το που
λούν σε εμπόρους -αλλά σπάνια ξέρουν τα 
στοιχεία τους- και ότι παίρνουν μεροκάματο 
ως και 150€, ανάλογα με την ποσότητα που 
παραδίδουν.
Πριν από λίγες μέρες η Περιφέρεια Ηπείρου 
ανακοίνωσε τη συνεργασία της με τον ΕΛΓΟ- 
Δήμητρα για την εκπόνηση μελέτης που θα 
προβλέπει αν μπορεί η Primula veris της

Η Primula veris χρησιμοποιείται για 
την παρασκευή φαρμάκων, για καλλυ
ντικά, ακόμη και στην οινοποιία, καθώς 
θεωρείται πολύτιμο χαλαρωτικό, ηρεμι- 
στικό βότανο με αναλγητικές ιδιότητες.

Πίνδου να καλλιεργηθεί συστηματικά. Οι 
επιστήμονες θα κάνουν ερευνητικές απο
στολές στα βουνά, θα εντοπίσουν τα ενδιαι
τήματα των ειδών Primula -κυρίως στο όρος 
Σμόλικας- και κάθε πληθυσμός θα ταξινο
μηθεί βοτανικά και θα χαρακτηριστεί γενε
τικά.
Επιπλέον και σύμφωνα με την προγραμμα
τική σύμβαση, θα αξιολογηθούν οι αυτοφυ-

Για τη σωτηρία του Primula verte 
θα μελετηθούν οι βέλτιστες συνθήκες 

αναπαραγωγής, εγγενώς με σπόρους και 
αγενώς με ριζώματα
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είς πληθυσμοί της Πίνδου, ως npos τα βίο 
δραστικά συστατικά τους, σε συνεργασία με 
το Τμήμα Φαρμακευτικής του ΑΠΘ. 
Παράλληλα, θα μελετηθούν οι βέλτιστες 
συνθήκες αναπαραγωγής, εγγενώς με σπό
ρους και αγενώς με ριζώματα, ενώ θα μπουν 
φυτά σε πειραματικούς αγρούς και θα παρα- 
κολουθείται η ανάπτυξη της καλλιέργειας 
και τα βασικά αγρονομικά χαρακτηριστικά 
τους.
Στελέχη του ΕΛΓΟ-Δήμητρα από το Ινστιτού
το Γενετικής Βελτίωσης και Ψυχογενετικών 
Πόρων στη Θέρμη Θεσσαλονίκης έλεγαν 
στον «Αγρότη» ότι είναι πρόωρη οποιαδή
ποτε απάντηση στο ερώτημα αν «μπορεί η 
Primula να καλλιεργηθεί και να αποφέρει 
σημαντικό εισόδημα στους αγρότες». Επισή- 
μαναν ακόμη ότι η έρευνα έχει στόχο να βρει 
αν μπορεί το είδος να καλλιεργηθεί, αν δη
λαδή καταφέρει να αναπτυχθεί σε οργανω
μένο αγρό, αλλά και αν συμφέρει οικονομι
κά η καλλιεργείτε του.
Ωστόσο οι... εισβολείς ξεριζώνουν το φυτό 
μειώνοντας δραματικά τον πληθυσμό και το 
πολλαπλασιαστικό υλικό. Ατομα κάθε ηλι
κίας και φύλου εμφανίζονται κάθε χρόνο 
στην Πίνδο και στον Γράμμο συλλέγοντας 
ό,τι βρουν μπροστά τους σε αρωματικά και 
φαρμακευτικά φυτά, κυρίως Primula, τσάι 
του βουνού, ρίγανη και γεντιανή.
Πέρα από το προφανές, ότι εξαφανίζουν τα 
είδη, θέτουν σε κίνδυνο τη δημόσια υγεία, 
γιατί μαζεύουν αδιακρίτως τα πάντα, ακόμη 
και φυτά επικίνδυνα για κατανάλωση.

Οι Αλβανοί μπαίνουν με 
μουλάρια από περάσματα 
της μεθορίου και 
φορτώνουν στα ζώα 
σακιά με τεράστιες 
ποσότητες του 
φαρμακευτικού φυτού. 
Είναι χαρακτηριστικό πως 
μόνο σε μία περίπτωση 
πέρυσι στον Γράμμο 
κατασχέθηκαν κοντά στα 
200 κιλά. Το 2016 
συνελήφθησαν τρεις 
Αλβανοί στην Κόνιτσα να 
έχουν μαζέψει σε 
τσουβάλια περισσότερα 
από 400 κιλά

Τα περισσότερα κρούσματα καταγράφονται 
στον Γράμμο, αφενός επειδή έχει δύσκολο 
ανάγλυφο από την ελληνική πλευρά και 
εύκολη πρόσβαση από την Αλβανία και αφε
τέρου επειδή συγκεντρώνει ένα τεράστιο 
αριθμό αρωματικών και φαρμακευτικών 
φυτών.

Στη Βουλή
Το θέμα της εισβολής παράνομων επισκε
πτών από την Αλβανία στα βουνά της Δυτικής 
Μακεδονίας και της Ηπείρου γιατη συλλογή 
αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών έχει 
κατ’ επανάληψη φέρει στη Βουλή ο βουλευ
τής Γιώργος Αμυράς.
Στις ερωτήσεις του προς το υπουργείο Περι
βάλλοντος και Ενέργειας ξηςά να μάθει ποια 
μέτρα σκοπεύει να πάρει η ηγεσία του για 
την προστασία της χλωρίδας και της υγείας 
των πολιτών, και επιπλέον ξηςά να δοθούν 
κίνητρα σε νέους καλλιεργητές ώστε να δρα
στηριοποιηθούν στις αποκεντρωμένες περι
οχές της χώρας.
Οπως ανέφερε στις απαντήσεις του ο ανα
πληρωτής υπουργός, Σωκράτης Φάμελλος, 
σύμφωνα με τις διατάξεις της δασικής και 
περιβαλλοντικής νομοθεσίας απαγορεύεται 
η αποκομιδή, συλλογή, κοπή, εκρίζωση, κα
τοχή, μεταφορά δειγμάτων κάθε είδους, σε 
κάθε στάδιο του βιολογικού τους κύκλου. 
Σύμφωνα με τις αποφάσεις των Διευθύνσε
ων Δασών, επιτρέπεται η συλλογή αρωματι
κών και φαρμακευτικών φυτών, ποσότητας 
μέχρι δύο κιλών το άτομο, αποκλειστικά για 
προσωπική χρήση ·

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ

«Μαζεύουν 
ό,χι βρουν»
«Εκτιμούμε ότι ο πληθυσμός των φυ
τών αυτών έχει μειωθεί ως και 30% τα 
τελευταία χρόνια από τις συνεχείς επι
δρομές των αλλοδαπών. Ξεριζώνουν τα 
φυτά και μαζεύουν ό,τι βρουν μπροστά 
τους. Υπάρχουν οργανωμένες ομάδες 
που λυμαίνονται τον Γράμμο» λέει 
στον «Αγρότη» ο Νίκος Παναγιωτόπου- 
λος από την Εταιρεία Προστασίας Περι
βάλλοντος Καστοριάς.
0 κ. Παναγιωτόπουλος εκφράζει επιφυ
λάξεις για το ενδεχόμενο καλλιέργειας 
της Primula veris, εκτιμώντας ότι «δεν 
είναι γνωστό και αποδεδειγμένο πως θα 
διατηρήσει τα ίδια χαρακτηριστικά και 
ιδιότητες με το αυτοφυές φυτό».

Η ΕΙΔΙΚΟΣ

Το θαυματουργό 
«λουλούδι 
του Δαρβίνου»
Γνωστή και ως «λουλούδι του 
Δαρβίνου», η Primula veris είναι 
γνωστή από την αρχαιότητα, έχει 
συνδεθεί με τη μυθολογία των 
Κελτών, με ξωτικά, μάγισσες και 
νεράιδες, ενώ στον Μεσαίωνα ήταν 
περιζήτητο φάρμακο για τους 
φαρμακοποιούς της Φλωρεντίας. 
Οπως αναφέρει στον «Αγρότη» η 
καθηγήτρια Φαρμακογνωσίας του 
Τμήματος Φαρμακευτικής του ΑΠΘ, 
Διαμάντω Λάζαρη, «στη σύγχρονη 
φυτοθεραπεία χρησιμοποιούνται τα 
άνθη και οι ρίζες του φυτού, με τη 
μορφή εγχύματος ή αφεψήματος, ως 
αποχρεμπτικά σε κρυολόγημα».
«Τα εκχυλίσματα των ανθέων και των 
ριζών της Primula χρησιμοποιούνται 
σε συνδυασμούς με πολλές άλλες 
φυτικές ουσίες και ιδιαίτερα ο 
συνδυασμός με το θυμάρι είναι 
ευρέως διαδεδομένος» μας λέει η κ. 
Λάζαρη, προσθέτοντας ωστόσο ότι 
«θα πρέπει να αποφεύγεται η 
κατανάλωση από παιδιά κάτω των 12 
ετών και εγκύους, ενώ συνιστάται να 
γίνεται με προσοχή από ασθενείς με 
γαστρίτιδα ή γαστρικό έλκος».

Βιταμίνη C
Τα φύλλα της περιέχουν μεγάλες 
ποσότητες βιταμίνης C και μέταλλα, 
ενώ η στεφάνη και το ρίζωμά της 
είναι πλούσια σε αρωματικά έλαια.
Ως ρόφημα θεωρείται εξαιρετικά 
χαλαρωτικό και ηρεμιστικό, καθώς 
καταπραΰνει το στρες και την ένταση 
και ανακουφίζει από τους 
πονοκεφάλους.
Τα φύλλα και η ρίζα της έχουν το 
άρωμα του γλυκάνισου και μπορούν 
να αρωματίσουν σαλάτες και γλυκά, 
ενώ σε κάποιες χώρες τα ρίχνουν και 
στο κρασί.

Η καθηγήτρια Φαρμακογνωσίας του 
Τμήματος Φαρμακευτικής του ΑΠΘ, 
Διαμάντω Λάζαρη
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Σε πλήρη εκλογική ετοιμότητα μπαίνει η Νέα Δημοκρα
τία και σε επίπεδο προγραμματικού λόγου, καθώς σή
μερα στις 10το πρωί ο Κυριάκος Μητσοτάκης παρουσι- 
άζειτην κυβερνητική πρόταση τηςΝ.Δ. για το κορυφαίο 
θέμα της Υγείας.
Βασικός πυλώνας του σχεδίου της Ν.Δ. είναι η σχέση 
εμπιστοσύνης της κυβέρνησης με τους επαγγελματί- 
ες της Υγείας: γιατρούς, νοσηλευτές, μαίες, φυσιοθε
ραπευτές, ψυχολόγους κ.ά. Στην πρωτοβάθμια Υγεία 
στο επίκεντρο θα βρίσκεται ο οικογενειακός γιατρός, 
με ελεύθερη επιλογή από τους πολίτες, ο οποίος θα εί
ναι σύμβουλος και φροντιστής υγείας της κάθε οικογέ
νειας, θα διαμορφώνει το πλαίσιο της πρόληψης και θα 
κρατά τον φάκελο του ασθενούς. Η πρόταση της Ν.Δ. 
προβλέπει ότι και ιδιώτεςγιατροί θα μπορούν να συμ
βάλλονται με το εθνικό σύστημα Υγείας και να έχουν 
την ευθύνη του οικογενειακού γιατρού.
Στην πρωτοβάθμια φροντίδα Υγείας, επίσης, το 
σχέδιο με τις Τοπικές Μονάδες Υγείας (ΤΟΜΥ). 
που είχε εξαγγείλει ο ΣΥΡΙΖΑ, απέτυχε, καθώς 
από τις περίπου 240 που είχαν εξαγγελθεί έγι
ναν μόνο 101, ενώ παράλληλα το πρόγραμμα 
αυτό βασίζεται σε ευρωπαϊκή χρηματοδότηση 
που λήγει το 2020! Η Ν.Δ. σχεδιάζει να αξιοποι- 
ήσειτο προσωπικό που απασχολείται σήμερα 
στις ΤΟΜΥ και να τις ενσωματώσει στα Κέντρα 
Υγείας. Η πρόταση της Ν.Δ. φέρνει και ένα νέο 
σύστημα οργάνωσης και διοίκησης των νοσο
κομείων. Τα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών 
(ΤΕΠ) θα γίνουν αυτόνομες μονάδες και θα λει-
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ΣΗΜΕΡΑ Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ 
ΤΗ «ΓΑΛΑΖΙΑ» ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Σχέδιο από Ν.Δ. για 
να μπει τέλο$ στα ράντζα
χουργούντόσοεντόςτων νοσοκομείων όσο και ανεξάρ
τητα, μόνιμα, 24 ώρεςτο 24ωρο, επτά ημέρεςτην εβδο
μάδα. θα δημιουργηθεί, παράλληλα, ένα νέο σύστημα 
διαχείρισης κλινών. Μετοντρόποαυτό, δεν θα χρειάζε
ται σύστημα εφημεριών, καθώς όλα τα επείγοντα περι
στατικά θα πηγαίνουν στις ΤΕΠ, οι οποίες για παράδειγ
μα στην Αττική θα είναι τουλάχιστον επτά, όταν σήμερα 
κάθε Βράδυ εφημερεύουν τέσσερα νοσοκομεία. Ετσι, 
η Ν.Δ. φιλοδοξείνα δώσει ένα τέλος στην ντροπιαστική 
εικόνα των ράντζων. Από διοικητική άποψη, η οργάνω
ση των νοσοκομείων θα γίνει σε περιφερειακό επίπεδο, 
με τις υγειονομικές περιφέρειες στη χώρα να αποκτούν 
αρμοδιότητες που σήμερα έχει το κεντρικό υπουργείο 
και να έχουν δικό τους προϋπολογισμό. 0 υπουργός 
Υγείας θα χαράσσει την εθνική στρατηγική, θα ελέγχει 
τα χρονοδιαγράμματα καιθα έχει συντονιστικό καιεπο- 
πτικό ρόλο. Μια από τις δεσμεύσεις στις οποίες ανα
μένεται να προβεί σήμερα ο κ. Μητσοτάκης είναι και η

αξιοκρατική στελέχωση των νοσοκομείων με την το
ποθέτηση μάνατζερ τεχνοκρατών ως διοικητών και όχι 
κομματικών στελεχών. Πρόβλεψη υπάρχει, επίσης, για 
το «άνοιγμα» των δημόσιων νοσοκομείων και στις ιδιω
τικές ασφαλιστικές εταιρείες, ώστε να νοσηλεύονται οι 
ασθενείς τους οποίους καλύπτουν. Τέλος, ο ΕΟΠΥΥ θα 
γίνει αγοραστής υπηρεσιών Υγείας καιθα λειτουργεί με 
ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια.
Σημειώνεται πως η πρόταση της Ν.Δ. για την Υγεία δι
αμορφώθηκε υπό τον συντονισμό και την εποπτεία του 
αντιπροέδρου του κόμματος Κωστή Χατζηδάκη και του 
γραμματέα Προγράμματος, Γιώργου Στεργίου. Τα στε
λέχη που εργάστηκαν επί μήνες πάνω σε αυτήν ήταν 
ο τομεάρχης Υγείας, Β. Οικονόμου, ο αν. τομεάρχης, I. 
Φωτήλας, δύο πρώην γενικοί γραμματείς του υπουρ
γείου Υγείας, Π. Μπουχώρης και Β. Κοντοζαμάνης, η 
σύμβουλος Υγείας του προέδρου της Ν.Δ., Β.Λόίζου, 
και ο γιατρός Κ. Γ ρηγοράκος.
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1  Προτάσεις για την Υγεία αντί για κοκορομαχίες
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 2 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2019

Επιφάνεια: 161.58 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Προτάσεις για την Υγεία 
αντί για κοκορομαχίες
ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ασχολούνται με τα καμώματα του ανα
πληρωτή υπουργού Υγείας, την ώρα που το επίπεδο του Εθνι
κού Συστήματος Υγείας διαρκώς επιδεινώνεται και στη χώρα 
έχει ενσκήψει επιδημία γρίπης με δεκάδες θύματα, για τα οποία 
ο κ. Πολάκπς ειρωνευόταν τους δημοσιογράφους, λέγοντας 
ότι «δεν ήταν και καμία καταστροφή»!

ΤΟ ΜΑΞΙ ΜΟΥ όμως καλύπτει αυτού του είδους τις συμπε
ριφορές του υπουργού του και αδιαφορεί για τα πραγματικά 
προβλήματα των πολιτών. Σήμερα το πρωί είναι προγραμματι
σμένη η παρουσίαση του κυβερνητικού προγράμματος Υγείας 
της Νέας Δημοκρατίας. Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, και σε αυτό 
τον τομέα, λειτουργεί με όρους λαϊκισμού και υποκρισίας.

ΥΠΟΤΙΘΕΤΑΙ έτσι ότι κατάργησε το εισιτήριο των πέντε ευρώ 
στα νοσοκομεία για να ελαφρύνει τους οικονομικά ασθενέ
στερους, αλλά ταυτόχρονα αύξησε τις εισφορές υγείας που 
πληρώνουν όλοι οι συνταξιούχοι. Τα δημόσια έσοδα από την 
αύξηση αυτή είναι πολλαπλάσια από το 5ευρο, αλλά όμως 
ελάχιστα από τα χρήματα αυτά κατευθύνονται προς τις υπη
ρεσίες του συστήματος Υγείας, προκειμένου να βελτιωθεί η 
απαράδεκτη κατάσταση που επικρατεί σήμερα.

Η ΝΕΑ Δημοκρατία, με το πρόγραμμά της για την Υγεία, τους 
βασικούς άξονες του οποίου παρουσιάζει η εφημερίδα μας, 
δίνει ιδιαίτερη σημασία στην πρόληψη, στη διοικητική αυτο
τέλεια, ώστε να υπάρξει αποτελεσματικότητα, και την αξιολό
γηση όλων των δομών. Επιπλέον, προτάσσει το ζήτημα του 
οικογενειακού γιατρού, καθώς το νέο πείραμα της κυβέρνησης 
έχει οδηγηθεί σε αποτυχία. Οι γιατροί και το νοσηλευτικό προ
σωπικό θα πρέπει να αισθάνονται υπερήφανοι που υπηρετούν 
στο Εθνικό Σύστημα Υγείας και να αμείβονται αναλόγως, αλλά 
και οι ασθενείς θα πρέπει να τυγχάνουν των συνθηκών περί
θαλψης και νοσηλείας που δικαιούνται.

Η ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ της Ν.Δ. έρχεται σε μια περίοδο που οι 
πολίτες ζητούν λύση στα προβλήματά τους και πολιτική αντιπα
ράθεση που δεν θα βασίζεται σε κοκορομαχίες τύπου Πολάκη, 
αλλά σε συγκεκριμένες θέσεις.
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1  «Mήτρες» καρκίνου οι μεγαλουπόλεις
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 22 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2019

Επιφάνεια: 426.33 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Mnipes» καρκίνου οι μεγαλουπόλεις

■ «Η τοξικότητα ms καθημερινιις ztoris 
θα φέρει σε λίγα χρόνια us νεοπλασίεε 

στην πρώτη θέση cos αιτία θανάτου»

Από τη
Ρίτα Μεηά
nnela@dimokratianews.gr

Τ
η δημιουργία «πό
λεων ελεύθερων 
καρκίνου» και την 
ανάγκη για συνερ
γασία και συντο
νισμό όλων των φορέων, προ- 
κειμένου να αντιμετωπιστεί η 

μεγάλη επιδημιολογική απει
λή, επεσήμανε ο πρόεδρος της 
Εταιρείας Ογκολόγων Παθολό
γων Ελλάδας (ΕΟΠΕ), ογκολό
γος παθολόγος Γιάννης Μπου- 
κοβίνας, κατά τη διάρκεια εκδή
λωσης με τίτλο «Επιλέγουμε την 
υγεία, κερδίζουμε ζωή».

«Η τοξικότητα της καθημερι
νής ζωής στην Αθήνα και σε άλ
λα μεγάλα αστικά κέντρα θα φέ
ρει σε λίγα χρόντα τον καρκίνο 
στην πρώτη θέση ως αιτία θανά

του, θέση που μέχρι τώρα έχουν 
τα καρδιαγγειακά νοσήματα» 
επεσήμανε ο κ. Μπουκοβίνας.

«Η ατμοσφαιρική ρύπανση, 
η έλλειψη χώρων πρασίνου, η 
άναρχη επέμβαση του ανθρώ
που στο περιβάλλον, οι συνθή
κες καθημερινής εργασίας, η 
καθιστική ζωή, η παχυσαρκία, 
η χρήση εθισπκών ουσιών και 
το στρες δημιουργούν ένα το- 
ξικό περιβάλλον, που με ποικι
λία μηχαντσμών μετατρέπει το 
σώμα σε ένα καρκινογόνο πε
ριβάλλον» είπε στην εκδήλωση

που πραγματοποιήθηκε την πε
ρασμένη Δευτέρα.

Οι επιστήμονες που συμμε
τείχαν αναφέρθηκαν στον ρό
λο της διατροφής, χαρακτηρί
ζοντας «ωρολογιακή βόμβα της 
υγείας» την παχυσαρκία. Οπως 
τόνισαν, δεν ευθύνεται μόνο η 
ποσότητα τροφής, αλλά και η 
ποιότητα, όπως και το ωράριο 
των γευμάτων μας, ενώ έκαναν 
λόγο για τουλάχιστον 140 λεπτά 
αερόβιας άσκησης την εβδομά
δα, διευκρινίζοντας ότι ο χρό
νος άσκησης δεν αρκεί για την

πρόληψη των σοβαρών νόσων, 
εάν συνοδεύεται από καθιστική 
ζωή και όχι από άλλη σωματική 
δραστηριότητα.

Στη στρατηγική δημιουργί
ας υγιών δήμων και πόλεων, 
που προάγουν την πρόληψη 
των ασθενειών και την ψυχική 
και σωματική υγεία των κατοί
κων, αναφέρθηκε στον χαιρετι
σμό του ο πρόεδρος του Ιατρι
κού Συλλόγου Αθηνών Γιώργος 
Πατούλης.

Ο πρόεδρος του ΙΣΑ μίλησε 
για τους κινδύνους του σύγχρο
νου ασυκού περιβάλλοντος και 
την ευθύνη της Τοπικής Αυτο
διοίκησης να δημιουργήσει τις 
προϋποθέσεις για ένα υγιές πε
ριβάλλον, προφυλάσσονταςτους 
κατοίκους από κινδύνους που 
απειλούν την υγεία τους, μέσω 
έξυπνων και στοχοθετημένων 
πολιηκών και παρεμβάσεων.
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1  Μικρό νοσοκομείο, μεγάλα θαύματα
Πηγή: ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ Σελ.: 1-2 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2019

Επιφάνεια: 800.78 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μια υπέροχη πεντάδα: Γιατροί της μετά τον Γιογκαράκη εποχής του Καραμανδανείου, φωτογραφημένοι κάτω από 
το πορτρέτο του δωρητή Καραμανδάνη, τιμήθηκαν κατά την αποχώρησή τους από τις επάλξεις. Ανιδιοτελείς και 
γενναιόδωροι, σταυροφόροι και ανθρωπιστές, κόσμησαν την επιστήμη και την πόλη. Αλλά δεν αναπληρώνο
νται. Κι όμως, το Νοσοκομείο κάνει θαύματα. > 2
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1  Μικρό νοσοκομείο, μεγάλα θαύματα
Πηγή: ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ Σελ.: 1-2 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2019

Συγκίνηση, ανθρωπιά, εξομολογήσεις, αλλά και έναν σπάνιο και αξιέπαινο απολογισμό περιέλαβε η χθεσινή πίτα του 
Καραμανδανείου.

Μικρό νοσοκομείο, 
μεγάλα θαύματα
6.50

παιδιά νοσηλεύτηκαν το 2018

παιδιά αντιμετωπίστηκαν στα εξωτερικά ιατρεία

fcjtiTΕ
ακτινολογικές εξετάσεις 

εργαστηριακές εξετάσεις

3Ε
παιδιά αντιμετωπίστηκαν στο ακουολογικό τμήμα

I.3.50
περιστατικά στο Ιατροπαιδαγωγικό 
Κέντρο πλην ψυχιατρικά

χειρουργικές επεμβάσεις

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΡΙΖΟΓΙΑΝΝΗ · rizogianni@pelop.gr

Π
ιθανόν τα παραπάνω νούμερα, που πα
ρουσίασε η διοικήτρια του Καραμανδα
νείου Βασιλική Γεωργιοπούλου κατά την 
χθεσινή κοπή της Πρωτοχρονιάτικης 
πίτας, να μην είχαν καμία σημασία εάν δεν 
αφορούσαν στο παραγόμενο έργο του μικρού 

Καραμανδανείου. Του μοναδικού παιδιατρι
κού νοσοκομείου της ευρύτερης περιφέρει
ας που έχει καταφέρει - χάρις στην ομαδική 
υπερπροσπάθεια του συνόλου των εργαζομέ
νων του- να στέκει όρθιο παρά την υποστελέ- 
χωσή του και τη γερασμένη κτιριακή και τε
χνολογική του υπόσταση. Τελευταίο πλήγμα 
του Καραμανδανείου αποτέλεσε η συνταξιο- 
δότηση πέντε στυλοβατών του, στους οποί
ους ήταν αφιερωμένη η χθεσινή εκδήλωση. 
Πέντε γιατρών που υπηρέτησαν επί τρεις δε
καετίες και πλέον τα παιδιά της περιφέρειας. 
Η συνταξιοδότησή τους άφησε πίσω μεγάλο 
κενό και σε ορισμένες περιπτώσεις ακάλυ
πτο. Για παράδειγμα, το Νευρολογικό τμήμα 
έχει αναστείλει τη λειτουργία του καθώς δεν 
διαθέτει κανέναν γιατρό και τα παιδιά πα- 
ραπέμπονται στην Αθήνα ακόμα και για ένα 
απλό εγκεφαλογράφημα ενώ στην Ορθοπαι- 
δική Κλιντκή έχει απομείνει μόλις ένας μό
νιμος γιατρός.

ΔΕΝ ΑΡΚΟΥΝ ΤΑ ΛΟΓΙΑ
Υπό τις συνθήκες αυτές ήταν απολύτως δι
καιολογημένη η δημόσια έκκληση του προ

έδρου των εργαζομένων, χειρουργού Βασίλη 
Αλεξόπουλου για στήριξη του συγκεκριμένου 
νοσηλευτικού ιδρύματος.
«Τα μεγάλα λόγια δεν αρκούν για να γίνου
με ένα πλήρως οργανωμένο παιδιατρικό νο
σοκομείο. Χρειάζεται πολιτική βούληση» τό
νισε ο κ. Αλεξόπουλος καλώντας τον περι
φερειάρχη και τον δήμαρχο Πατρέων, που 
ήταν παρόντες-σε αντίθεση με τη διοίκηση 
της 6ης Υγειονομικής Περιφέρειας- να βοη
θήσουν στη στελέχωση του νοσοκομείου, την 
κτιριακή και τεχνολογική του αναβάθμιση. 
Την ανάγκη στήριξης του νοσοκομείου υπο
γράμμισε και ο διευθυντής Ιατρικής Υπηρεσί
ας Γεώργιος Γεωργίου ευχόμενος το 2019 να 
είναι η χρονιά του Καραμανδανείου.

ΕΝΙΣΧΥΣΗ
Ωστόσο η κ. Γεωργιοπούλου ανακοίνωσε ότι 
με τη συνδρομή της περιφέρειας έχουν δρο
μολογηθεί κάποιες εξελίξεις που θα διαμορ
φώσουν μία καλύτερη προοπτική για το νο
σοκομείο. Καταρχάς ανέφερε ότι ανανεώθηκε 
ο αναισθησιολογικός εξοπλισμός του νοσοκο
μείου και εντός του έτους θα εγκατασταθεί ο 
Μαγνητικός Τομογράφος. Επίσης εγκρίθηκε 
κονδύλι από την Περιφέρεια για την αντικα
τάσταση του ξενοδοχειακού εξοπλισμού και 
υπάρχει σε εξέλιξη η μελέτη για την ενεργει
ακή του αναβάθμιση. Σε ό,τι αφορά το προ
σωπικό, η διοικήτρια ανέφερε: «Το προσω
πικό μας μειώθηκε αλλά ελπίζουμε βάσει των 
υποσχέσεων που μας έχουν δοθεί από την 6η

ΥΠΕ ότι θα γίνουν άμεσα προκηρύξεις. Για το 
Νευρολογικό μας Τμήμα έχει έρθει ο γιατρός 
και αναμένεται να αναλάβει τα καθήκοντά του. 
Παράλληλα πετύχαμε να αυξηθούν οι κλίνες 
μας κατά πέντε κι έτσι να μπορέσουμε να ανα
πτύξουμε και την Παιδοψυχιατρική Κλινική».

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
Η χθεσινή εκδήλωση όμως αποκάλυψε το ιδι
αίτερα ανθρώπινο πρόσωπο της μικρής αυτής 
παιδιατρικής κοινότητας. Μέσα σε κλίμα βα- 
θειάς και ειλικρινούς συγκίνησης αποδόθη
κε τιμή στους πέντε συνταξιοδοτηθέντες για
τρούς Αθανάσιο Γαζή (διευθυντή Ακτινολο
γικού Τμήματος), Νικόλαο Διαμαντόπουλου 
(διευθυντή Νευρολογικού Τμήματος), Γεώργιο 
Κροκιδά (διευθυντή Παιδιατρικής Κλινικής), 
Γεώργιο Παπαπαύλου (διευθυντής τμήματος 
Μεσογειακής Αναιμίας) και Γεώργιο Χριστο
δούλου (διευθυντή Ορθοπαιδικής Κλινικής) 
και στον υπεύθυνο του Τμήματος Μηχανορ 
γάνωσης Σήφη Δεμαρτίνο.
Η κ. Γεωργιοπούλου μη κρύβοντας τη συγκί
νησή της έκανε μία σύντομη παρουσίαση της 
πορείας του καθενός επισημαίνοντας ότι ο κα 
θένας του αφήνει πίσω ένα σπουδαίο και σω
τήριο έργο για τα παιδιά της ευρύτερης περι
φέρειας. Υπογράμμισε το ήθος τους, το επι
στημονικό τους επίπεδο, τον ανθρωπισμό 
και την ευαισθησία που τους χαρακτηρίζει. 
Φανερή ήταν και η συγκίνηση των συνταξιο- 
δοτηθέντων που με θερμό χειροκρότημα τους 
αποχατρέτησε η νοσοκομειακή κοινότητα.
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1  «Ιδιώνυμο οι επιθέσεις εις βάρος γιατρών»
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 17 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2019

Επιφάνεια: 182.14 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Ιδιώνυμο 
οι επιθέσει 

81S βάρο$ 
γιατρών»

Ζητούν προστασία 
από Tous... aypious

ΝΑ 11ΝΕ1 ιδιώνυμο αδίκη
μα η επίθεση σε βάρος για
τρών, επισύρονιας τις μέγι
στες προβλεπόμενες ποινές 
για τους δράστες, και να δι
ώκεται αυτεπάγγελτα χωρίς 
να απαιτείται κατάθεση μή
νυσης από τους υγειονομι
κούς ζητεί ο Ιατρικός Σύλ
λογος Θεσσαλονίκης (ΙΣΘ) 
από την ηγεσία του υπουρ
γείου Υγείας, με αφορμή 
την τελευταία επίθεση που 
δέχθηκε γιατρός στο Νοσο
κομείο Καβάλας.

0 ΙΣΘ καλεί το υπουρ
γείο Υγείας να λάβει άμεσα 
μέτρα προστασίας των για
τρών που υπηρετούν στο 
ΕΣΥ, σε όλα τα επίπεδα, και 
να προχωρήσει άμεσα στις 
απαιτούμενες ενέργειες σε 
συνεργασία με το υπουρ
γείο Δικαιοσύνης, «ώστε κά
θε είδους λεκτική ή σωματι
κή βία στα νοσοκομεία και 
κέντρα υγείας απέναντι σε 
γιατρούς και προσωπικό να 
αποτελεί... ιδιώνυμο αδίκη
μα με αυστηρότατες ποινές».

Οι ελεγκτέθ ΔΟΥ
«Σύμφωνα με τις διατά
ξεις που ισχύουν για άλ
λες κατηγορίες εργαζομέ
νων -όπως ελεγκτές ΔΟΥ-, 
όποιος επιτίθεται, απειλεί, 
εξυβρίζει, προσβάλλει την 
προσωπικότητα ή προκα- 
λεί σωματική βλάβη κατά 
την εκτέλεση του καθήκο
ντος του διώκεται με βάση 
ειδικές διατάξεις του ποινι
κού κώδικα, δηλαδή αυτές 
που ισχύουν για τις επιθέ
σεις εναντίον αστυνομικών 
ή λιμενικών υπαλλήλων».

Η ανακοίνωση του Ια
τρικού Συλλόγου Θεσσα
λονίκης, που υπογράφει 
ο πρόεδρος Νίκος Νίτσας, 
επισημαίνει ακόμη ότι «το 
υπουργείο Υγείας παρακο
λουθεί χωρίς να προβαίνει 
σε καμία ενέργεια προστα
σίας των λειτουργών του 
ΕΣΥ, όπως θα όφειλε, ώστε 
να μπορούν να επιτελούν 
με ηρεμία το λειτούργημά 
τους».
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ΕΠΙΣΤΗΜΗ
ΠΛΑΚΟΥΝΤΑΣ

Γεμάτο εκπλήξεις το λιγότερο μελετημένο 
όργανο του ανθρώπινου σώματος
Ε

πί δεκαετίες οι υπεύθυνοι για τη δημόσια υ
γεία θεωρούσαν ότι ο ιός Ζίκα προκαλούσε 
μόνο ελαφρά συμπτώματα στον άνθρωπο. 
Από την έναρξη της έξαρσης του ιού αυτού 
στη Βραζιλία το 2015, έγινε τρομακτικά καθα
ρό ότι ο ιός μπορεί να περάσει από τις έγκυες 

γυναίκες στα έμβρυα που κυοφορούν, με κα
ταστροφικές συνέπειες. Ορισμένα έμβρυα πε
θαίνουν πριν γεννηθούν και άλλα γεννιούνται 
με σοβαρές εγκεφαλικές βλάβες, μεταξύ των 
οποίων η μικροκεφαλία (μικρότερο του κανο
νικού κεφάλι). Το πώς φτάνει ο ιός στο έμβρυο 
παραμένει μυστήριο, καθώς για να φτάσει σ’ αυ
τό πρέπει να περάσει μέσα από τον πλακούντα, 
το όργανο σχήματος τηγανίτας, που συνδέει το 
αναπτυσσόμενο έμβρυο με τη μητέρα του και 
γενικά καταφέρνει να εμποδίσει τη μετάδοση 
άλλων μεταδιδόμενων από τα κουνούπια ασθε
νειών, όπως ο δάγκειος και ο κίτρινος πυρετός.

Τα τελευταία χρόνια αυτό το αίνιγμα και άλ
λα αναπάντητα ερωτήματα συγκέντρωσαν την 
προσοχή ερευνητών στον πλακούντα, το πρώτο 
και μεγαλύτερο όργανο που αναπτύσσεται με
τά τη σύλληψη. Είναι προϊόν του εμβρύου, όχι 
της μητέρας και ανάμεσα σε άλλες λειτουργίες 
προμηθεύει το έμβρυο με τα θρεπτικά συστα
τικά και το οξυγόνο που χρειάζεται, απομακρύ- 
νοντας παράλληλα τα απόβλητα του μεταβολι
σμού. Ωστόσο, παρά τον κρίσιμο ρόλο του στην 
εγκυμοσύνη, είναι αδιαμφισβήτητα το λιγότερο 
μελετημένο όργανο του ανθρώπινου σώματος.

Το ευάλωτο του πλακούντα στον ιό Ζίκα δεν 
είναι το μόνο αίνιγμα. Οι ερευνητές από παλιά 
αναρωτιούνται πώς γίνεται και το ανοσοποιητι
κό σύστημα της μητέρας δεν αναγνωρίζει τον 
πλακούντα και το έμβρυο ως γενετικά ξένα με 
αποτέλεσμα να τα στοχοποιήσει. Στην πραγ
ματικότητα όχι μόνο το ανοσοποιητικό σύστη
μα αυτοπεριορίζεται, αλλά βοηθάει κιόλας στη 
σωστή ανάπτυξη και λειτουργία του πλακούντα. 
Οι έρευνες που γίνονται σχετικά έχουν αρχίσει 
να δίνουν συναρπαστικά στοιχεία για την απά
ντηση αυτών των ερωτημάτων. Διαπιστώνεται 
ότι πολλές περιπλοκές της εγκυμοσύνης, που 
παλιότερα θεωρούνταν ότι είχαν αποκλειστική 
αιτία προβλήματα στον οργανισμό της μητέ
ρας, οφείλονται σε ελαττώματα του πλακούντα 
και την αλληλεπίδρασή του με τη μήτρα. Πα
ραπέρα, αποδεικνύεται ότι μικρές αποκλίσεις 
του πλακούντα από το κανονικό μπορεί να έ
χουν επίδραση στην υγεία του ατόμου αργότε
ρα στη ζωή του.

Εισβολή

Περιοχή λεπτομέρειας

Διεπαφή μητέρας - εμβρύου

Πλακούντας ~

Εμβρυο 12 εβδομάδων

Ομφάλιος λώρος

Επικάλυψη μήτρας 

Μυς μήτρας 

Αμνιακάςαάκος

Χοριακή λάχνη

Παρά τα παραμένοντα μυστήρια, δύο πλευρές 
του πλακούντα έχουν κατανοηθεί καλά: Η δομή 
του οργάνου και τα βασικά βήματα στην ανάπτυ
ξή του. Την ώρα του τοκετού ο πλακούντας ζυγί
ζει λίγο περισσότερο από μισό κιλό και έχει δύο 
διακριτές πλευρές: Την πλευρά που είναι προ- 
σκολλημένη στο τοίχωμα της μήτρας πριν από τη 
γέννα και έχει μορφή σφουγγαριού βουτηγμένου 
στο αίμα και εκείνη που είναι στραμμένη προς το 
παιδί, που περιέχει μια διάταξη αιμοφόρων αγγεί
ων που τελικά εισέρχονται και περνάνε μέσα από 
όλο το μήκος του ομφάλιου λώρου.

Ο πλακούντας αναπτύσσεται γρήγορα, επειδή 
έχει να φέρει σε πέρας τη δουλειά άλλων αναπτυσσόμενων 
οργάνων, μέχρι αυτά να γίνουν πλήρως λειτουργικά. Οπως 
το συκώτι μεταβολίζει τις θρεπτικές ουσίες, όπως οι πνεύ
μονες ανταλλάσσει οξυγόνο στη θέση του διοξειδίου του άν
θρακα, όπως τα νεφρά εκκρίνει απόβλητα. Μόλις μια βδομά
δα μετά τη γονιμοποίηση του ωαρίου από το σπερματοζωά
ριο, εξειδικευμένα κύτταρα που ονομάζονται τροφοβλάστες 
προβάλλουν από την επιφάνεια του εμβρύου. Το πρώτο έρ
γο αυτών των κυττάρων (που επίσης παράγουν ορμόνες που

Το πλεονέκτημα των κλάδων
Το μέγεθος και η συνθετότητα των χοριακών λαχνών 
αυξάνουν καθώς το δεντρόμορςρο όργανο αναπτύσσεται 
και απλώνει νέους κλάδους. Καθώς σχηματίζονται οι νέοι 
κλάδοι, γρήγορα καλύπτονται από μικροκλάδους μήκους 
μόλις ενός δεκάτου του εκατομμυριοστού του μέτρου, 
αυξάνοντας σε τεράστιο βαθμό την επιφάνεια επαφής.
Μόνο ένα λεπτό στρώμα κυττάρων του πλακούντα 
διαχωρίζει το μητρικό αίμα που κυκλοφορεί στα διάκενα 
ανάμεσα στις χοριακές λάχνες, από το αίμα του εμβρύου 
στα αγγεία των χοριακών λαχνών. Αυτή η διάταξη 
μεγιστοποιεί την ανταλλαγή οξυγόνου, θρεπτικών 
συστατικών, ορμονών και αποβλήτων ουσιών. Πριν 
αρχίσει η ροή του αίματος στον πλακούντα, το έμβρυο 
τρέφεται από υλικά που εκκρίνονται από το στρώμα που 
καλύπτει το εσωτερικό της μήτρας.

Μυστήρια
Πολλές λεπτομέρειες του τρόπου που αναπτύσσεται και λειτουργεί 
ο πλακούντας παραμένουν άγνωστες. Ενα μεγάλο ερώτημα είναι 
τι πυροδοτεί τη γέννηση - διαδικασία κατά την οποία οι μύες 
της μήτρας της μητέρας, που παρέμεναν αδρανείς κατά 
τη διάρκεια όλης της εγκυμοσύνης, συσπώνται με την 
τρομερή δύναμη που χρειάζεται για να εξαχθεί το μωρό 
(και ο πλακούντας). Μετά τη γέννηση του μωρού, πώς 
ξαφνικά αποκολλάται ο πλακούντα^που είναι σταθερά 
ριζωμένος στη μήτρα και τα αιμοφόρα αγγεία της;
Ενα άλλο μυστήριο είναι πώς ο ιός Ζίκα και ορισμένοι 
άλλοι ιοί και παράγοντες φλεγμονής καταφέρνουν 
να διαπεράσουν τον πλακούντα (που κανονικά εμποδίζει 
το πέρασμα παθογόνων και τοξινών) φτάνοντας ως το 
αναπτυσσόμενο παιδί και προκαλώντας ανωμαλίες. Οι ερευνητές 
εξετάζουν επίσης τη σκέψη ότι ο πλακούντας και η μήτρα έχουν ένα 
μικροβίωμα - ένα μικροσκοπικό οικοσύστημα από βακτήρια, ιούς, 
ίσως και μύκητες, που θα μπορούσε αν διαταραχθεί να γίνει αιτία για 
διάφορες διαταραχές κατά την κύηση.

ειδοποιούν τον οργανισμό της μητέρας για την παρουσία του 
εμβρύου) είναι να τρυπώσουν μέσα στο εσωτερικό τοίχωμα 
της μήτρας. Εκεί οι τροφοβλάστες αναπτύσσονται ταχύτατα 
σχηματίζοντας προεκβολές, που απλώνονται μέσα στη μή
τρα. Ενα στρώμα αποτελείται από κύτταρα που ονομάζονται 
κυτταροτροφοβλάστες. Ενα άλλο στρώμα από κύτταρα, που 
έχουν συνενωθεί, οι συγκυτιοτροφοβλάστες, σχηματίζει την 
επιφάνεια του πλακούντα. Τελικά ο πλακούντας παίρνει τη 
μορφή ενός δίσκου που είναι προσκολλημένος στο τοίχωμα 
της μήτρας μέσω διακλαδωμένων δομών.

Κατά τη δεύτερη και τρίτη βδομάδα μετά τη γονιμο
ποίηση, αυτοί οι κλάδοι αρχίζουν να γεμίζουν με κύτ
ταρα υποστήριξης και αιμοφόρα αγγεία. Περίπου την 
ίδια περίοδο που η γυναίκα αντιλαμβάνεται ότι είναι 
έγκυος, η ώριμη διάταξη αυτών των δομών, που ονο
μάζονται χοριακές λάχνες, έχει πλήρως εγκατασταθεί.

Μίιιιιοιι
Στον αγώνα δρόμου του πλακούντα να γίνει πλή

ρως λειτουργικός νωρίς κατά τη διάρκεια της εγκυ
μοσύνης, η ικανότητά του να αναδρομολογεί το μη
τρικό αίμα είναι πρωτεύουσας σημασίας. Το κατόρ
θωμα αυτό γίνεται εφικτό χάρη στο ιδιαίτερο ταξίδι 
που κάνουν οι κυτταροτροφοβλάστες. Τα κύτταρα 
αυτά πρώτα προσδένονται στο επιφανειακό στρώμα 
του τοιχώματος της μήτρας και στη συνέχεια μετα
ναστεύουν όλο και βαθύτερα. Κατά τη διαδικασία αυ
τή μετασχηματίζονται, ώστε να μιμούνται τα κύτταρα 
που κανονικά καλύπτουν τα αιμοφόρα αγγεία. Αυτό 
τους επιτρέπει να διαρρήξουν τις πλούσιες σε οξυγό
νο αρτηρίες της μητέρας και στη συνέχεια να ανέβουν 
μέσα στο εσωτερικό τοίχωμα κάθε μικροαρτηρίας, α
ντικαθιστώντας τα κύτταρά της καθώς προχωρούν.

Εξαιτίας αυτών των μεθοδεύσεων των κυτταρο
τροφοβλαστών, οι αρτηρίες της μητέρας διογκώνο
νται και χάνουν το συνήθη «τόνο» τους, που αλλιώς 
θα περιόριζε την ποσότητα του αίματος που μπο
ρούν να μεταφέρουν. Εως το τέλος του πρώτου τρι
μήνου, οι αρτηρίες τροφοδοτούν πια μεγάλες ποσό
τητες μητρικού αίματος στα διάκενα ανάμεσα στις 
χοριακές λάχνες. Οι κυτταροτροφοβλάστες εισβάλ
λουν και στις φλέβες της μήτρας, επιτρέποντας τη 
ροή του αίματος από τον πλακούντα πίσω στο σώμα 
της μητέρας, ολοκληρώνοντας το κύκλωμα και μετα- 
φέροντας διοξείδιο του άνθρακα και άλλα απόβλητα 
μακριά από το έμβρυο.

Το αίμα από τις αρτηρίες της μητέρας κυλάει στην 
επιφάνεια του πλακούντα μόλις μερικά κύτταρα μα
κριά από τα αιμοφόρα αγγεία του παιδιού. Αυτή η εγ
γύτητα μεγιστοποιεί την ανταλλαγή θρεπτικών ουσι
ών, αερίων και αποβλήτων. Οι ερευνητές διαπίστω
σαν ότι ο πλακούντας απελευθερώνει μεγάλες πο
σότητες από το DNA του εμβρύου μέσα στο μητρι
κό αίμα, επιτρέποντας να γίνει προγενετικός έλεγ
χος του μωρού λαμβάνοντας ένα μικρό δείγμα του αί
ματος της μητέρας, αντικαθιστώντας την ανάγκη για 
παρεμβατικές μεθόδους όπως η αμνιοπαρακέντηση.

Φίλος ο «εχθρός»
Η συμπεριφορά του ανοσοποιητικού συστήματος 

της μητέρας προκαλεί έκπληξη. Ο πλακούντας, που 
κατά το ήμισυ έχει ξένα γονίδια, προερχόμενα από 
τον πατέρα, είναι κατ’ ουσίαν ξένο σώμα για τον ορ
γανισμό της μητέρας. Παρ’ όλ’ αυτά, αλλαγές που 
συμβαίνουν κατά την εγκυμοσύνη στο ανοσοποιη
τικό σύστημα της μητέρας επιτρέπουν στον οργανι
σμό της να «ανεχτεί» τον πλακούντα. Τα λευκοκύτ
ταρα που επιτίθενται σε εχθρικά κύτταρα, εξαιτίας 
αλλαγών στη μήτρα δεν μπορούν να συγκεντρωθούν 
στο τοίχωμά της κοντά στον εισβάλλοντα πλακού
ντα. Αλλα λευκοκύτταρα, που επιτίθενται κανονικά 
σε όγκους, βοηθούν στην εισβολή του πλακούντα, 
προωθώντας την αντικατάσταση των κυττάρων της 
μητέρας που καλύπτουν τις αρτηρίες της.

Πέρα από τον τρόπο που ο ιός Ζίκα και άλλοι ιοί 
(ελονοσίας, έρπη, Εμπολα) διαπερνούν τον πλακούντα, οι 
επιστήμονες μελετούν και τη σχέση του πλακούντα με δι
άφορες διαταραχές της κύησης όπως ο πρόωρος τοκετός, 
η παρεμπόδιση ανάπτυξης του εμβρύου στο κανονικό μέ
γεθος και η προεκλαμψία (απότομη αύξηση της πίεσης της 
μητέρας με κίνδυνο για την ίδια και για το έμβρυο).

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Σταύρος ΞΕΝΙΚΟΥΔΑΚΗΣ 
Πηγή: «Scientific American»
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ΔΑΙΜΟΝΙΚΑ
Ο τοξικός 
κίνδυνος απειλεί 
τους κατοίκους 
της Βόρειας 
Χαλκιδικής

Ο
πως φαίνεται η ασυδοσία της Ελντροράντο 
Γκολντ συνεχίζεται στη Χαλκιδική με αμεί
ωτους ρυθμούς και με τραγικά αποτελέσματα. 
Πέρα από την εξόφθαλμη περιβαλλοντική κατα

στροφή, φαίνονται πλέον καθαρά οι επιπτώσεις και 
στον παράγοντα της δημόσιας υγείας. Παρότι το κί
νημα των κατοίκων της περιοχής και των αλληλέγγυων 
σε όλη την Ελλάδα ανέδειξε το ζήτημα και προσπά
θησε να το αντιμετωπίσει, ήρθε η εποχή της ανάθεσης 
στην «κυβέρνηση της Αριστερός» στη διάρκεια της 
οποίας αφ’ ενός το κίνημα ατόνησε κι αποδυναμώθηκε 
και αφ’ ετέρου η τοξική δραστηριότητα της εταιρίας 
χρυσού εδραιώθηκε, παρά τις λίγες και άτολμες 
ενέργειες της κυβέρνησης. Τις τελευταίες ημέρες, μαζί 
με την ανάδειξη του ζητήματος των επικίνδυνων 
φραγμάτων μεταλλευτικών δραστηριοτήτων που κα
τασκευάζει η εταιρία, ήρθε στη δημοσιότητα μια 
πρωτοφανής καταγγελία των γονέων μικρού παιδιού 
στον οργανισμό του οποίου εντοπίστηκε υπερβολική 
συγκέντρωση καδμίου. Η παρακάτω επιστολή της οι
κογένειας ενημερώνει το κοινοτικό συμβούλιο Ολυμ
πιάδας για τους κινδύνους δημόσιας υγείας στους 
οποίους είναι εκτεθειμένοι οι κάτοικοι της περιοχής 
και κυρίως τα μικρά παιδιά:

«Θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε σχετικά με ένα 
σοβαρότατο θέμα υγείας της οικογένειας μας που πι
θανόν να άπτεται της δημόσιας υγείας και παρακα- 
λούμε για τις άμεσες ενέργειές σας.

Προ αρκετών μηνών παρουσιάστηκαν στο μικρό μας 
παιδί συνεχείς ζαλάδες, εμετοί, πονοκέφαλοι κλπ, οι 
οποίοι δεν υποχωρούσαν με τίποτα παρόλες τις συ
νεχείς θεραπείες που ακολουθούσαμε, κατόπιν φυσικά 
ιατρικών παρακολουθήσεων και αγωγών σε δημόσια 
και μεγάλα ιδιωτικά νοσοκομεία.

Επειδή περνούσαν μήνες χωρίς αποτέλεσμα, και κα
τόπιν αγωνιωδών σκέψεων και συζητήσεων αλλά 
και μιας ιατρικής υπόδειξης, κάναμε ειδικές εξετάσεις 
για βαρέα μέταλλα στο παιδί μας, μιας και το σπίτι μας 
όπως γνωρίζετε, βρίσκεται σε περιοχή κοντά στις με
ταλλευτικές δραστηριότητες της Ολυμπιάδας, και δυ
στυχώς τα αποτελέσματα έδειξαν στο μόλις 2,5 ετών 
παιδί μας, δεκαπλάσιες συγκεντρώσεις από το επι
τρεπόμενο, σε κάδμιο.

Φυσικά ως πρώτη και άμεση αντίδραση φύγαμε οι- 
κογενειακώς από το σπίτι μας, και μετακομίσαμε στην 
περιοχή της Ασπροβάλτας, και είμαστε σε αναμονή και 
άλλων εργαστηριακών αποτελεσμάτων, και για άλλα 
βαρέα μέταλλα που κάναμε συμπληρωματικά.

Σήμερα και μετά από λίγο χρονικό διάστημα από τη 
διαμονή μας στην Ασπροβάλτα, στο παιδί μας στα
μάτησαν όλα τα άμεσα συμπτώματα που το ταλαιπω
ρούσαν τόσους μήνες, και φυσικά έχουμε μπει σε ένα 
πρόγραμμα επαναληπτικών εξετάσεων.

Επειδή πιστεύουμε ότι αντιλαμβάνεστε τη σοβαρό
τητα του θέματος, και επειδή σε πολλές συζητήσεις 
με εργαζόμενους στη μεταλλευτική εταιρία, μας ανέ
φεραν πως η εταιρία αρνείται να τους δώσει τα απο
τελέσματα από τις εξετάσεις για βαρέα μέταλλα που 
διενεργεί η ίδια σε αυτούς, Αιτούμαστε την άμεση ανά
ληψη ενεργειών εκ μέρους σας, δηλαδή την σύγκλη
ση κοινοτικού συμβουλίου ή λαϊκής συνέλευσης, 
ώστε να ενημερωθούν όλοι οι κάτοικοι που διαμένουν 
στην περιοχή μας αλλά κυρίως και πρωτίστως οι ίδι
οι οι εργαζόμενοι στην εταιρία, για το σοβαρότατο αυτό 
θέμα, και φυσικά να δρομολογηθούν περαιτέρω ενέρ
γειες προς αναζήτηση και εξακρίβωση του θέματος.

Φυσικά εννοείται ότι η παρουσία της εταιρίας ή των 
ειδικών ιατρών της, θεωρείται απαραίτητη και επι
βεβλημένη.

Παρακαλούμε για τις άμεσες ενέργειές σας, και φυ
σικά να σας αναφέρουμε ότι είναι στη διάθεσή σας όλα 
τα ιατρικά στοιχεία που σας προαναφέραμε».

0 δικηγόρος του διαβόλου
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Επιφάνεια: 2193.26 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2740

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Γέμισαν 20.000 
παράνομες 

αποκλειστικές 
τα νοσοκομεία

ΜΑΦΙΟΖΙΚΑ ΚΥΚΛΩΜΑΤΑ ΠΡΟΩΘΟΥΝ ΤΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΕΣ 
ΝΟΣΟΚΟΜΕΣ ΑΠΟ ΓΕΩΡΓΙΑ, ΡΩΣΙΑ, ΑΛΒΑΝΙΑ,
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, ΚΑΙ ΚΕΡΔΙΖΟΥΝ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΣεΛ.22,35

^ΕΜΠΕΙΡΕΣ πτυχιουχες
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ΣΠΕΙΡΕΣ ΣΑΝ ΑΥΤΕΣ ΠΟΥ ΕζΩΘΟΥΝ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ, ΔΙΑΚΙΝΟΥΝ ΤΙΣ ΠΑΡΑΝΟ

«Μπράβοι», απειλές, ξυλοδ
ΤουΦΑΝΗΚΑΡΑΜΠΑΤΣΑΚΗ

Ο
ργανωμένα κυκλώματα λυμαίνονται με μαφιόζικε$ πρακτικέ5 tis νοσηλείες 
στα δημόσια και ιδιωτικά νοσοκομεία tns xcbpas, ontos καταγγέλλουν οι πε
ρίπου 30.000 νόμιμε$ αποκλειστικέε νοσοκόμε5, που μέσα σε όλα μένουν 
και xojpis δουλειά. Το 80% των νοσηλειών, oncos λένε, γίνεται από παράνομε5 απο- 

κλειστικέε, xojpis χαρτιά, xojpis εκπαίδευση και xojpis υγειονομικό έλεγχο. Η προώ
θησή tous γίνεται κυρίως μέσω καρτών που μοιράζονται ανεμπόδιστα μέσα oious 
διαδρόμους και tous θαλάμουί των ασθενών, ενώ νταβατζήδε5 (με ή xojpis εισαγω
γικά) απειλούν ευθέως όσε$ και ooous αντιδρούν.

Οι περιγραφέ$ που έγιναν στη «ΒτΚ» είναι γλαφυρέ$. Κυκλώματα κυρίω5 Γεωρ- 
γιανών, Ρώσων, Αλβανών και Βούλγαρων, αλλά και αρκετών Ελλήνων, έχουν συ
στήσει ιδιωτικά γραφεία και διακινούν tis γυναίκεε, δήθεν Ελληνίδε$, otous ασθε- 
νείε και tous συγγενεί$ tous - συχνά σε συνεργασία με προσωπικό μέσα από τα νο
σοκομεία. Αυτό εξηγείται -καταγγέλλουν οι νόμιμε5 αποκλειστώ- από το γεγονό$ 
nojs όταν ζητήσει Kanoios παράνομη νοσοκόμα αυτή βρίσκεται μέσα σε πέντε λεπτά 
(άρα, προφανώς μένουν μέοα στα νοσοκομεία), αλλά και επειδή όταν πάει να γίνει 
K0noios έλεγχο5 όλοι -διακινητέ5 καρτών, γυναίκες και οι συνοδοί tous - εξαφανί
ζονται αμέσου δια μαγείαε!

Αν K0noios βρεθεί εμπόδιο στα κυκλώματα αυτά, μπορεί να χτυπηθεί, να απειλη- 
θεί είτε με τη ζωή του είτε με τη ζωή μελών Tns οικογένειά5 του, ή να βρει το αμάξι του 
σπασμένο. «Αυτή τη στιγμή σε οποιοδήποτε νοσοκομείο και να πάτε, θα βρείτε μέσα 
δεκάδε$ παράνομες. Οποιοσδήποτε φέρει αντίδραση σε αυτούς tous ανθρώπου, 
κινδυνεύει», δηλώνει στη «ΒτΚ» η πρόεδρο5 Tns Πανελλαδι^Ένωσης Νοσοκό
μων - Νοσηλευτριών Αποκλειστώ Απασχόλησης Κωνσταντίνα Ζιώρη, που δέ
χθηκε και η ίδια έντονη φραστική επίθεση, και παραλίγο σωματική, την περασμένη 
εβδομάδα, μέσα σε νοσοκομείο.

«Φέρνουν tis παράνομε5 γυναίκες όλες μαζί με πούλμαν στα νοσοκομεία, και 
onoios αντιδρά βρίσκουν το τηλέφωνό του, τον παίρνουν και τον απειλούν», καταγ
γέλλει η αντιπρόεδρο5 Σταυρούλα Αντωνίου.

«θα σε χαρακώσουμε 
σιο πρόσωπο»

Άλλη νοσοκόμα με την οποία επικοινω
νήσαμε μας είπε ότι tns έσπασαν το αυτοκί
νητο, ενώ προηγουμένως την είχαν προει
δοποιήσει ότι θα τη βιάσουν, άλλη ότι την 
περίμεναν έξω από το νοσοκομείο τρεις 
σωματώδεις Γεωργιανοί, απειλώντας ότι 
την επόμενη φορά θα τη χαρακώσουν στο 
πρόσωπο και θα tns σπάσουν τα πόδια και 
τα χέρια, ενώ ακόμη μία μάς είπε ότι μετά 
από αντιδράσεις της για παράνομες νοση
λείες μέσα σε συγκεκριμένο δημόσιο νο
σοκομείο, κατέληξε να έχει η ίδια πρόβλη
μα με τη διοίκηση!

«Η αμοιβή tns νόμιμης νοσοκόμας βγαί
νει με βάση το μεσοπρόθεσμο του 2012 
και την προϋπηρεσία», εξηγεί η κ. Ζιώρη. 
«Οι 6 ώρες και 45 λεπτά ξεκινούν από τα 
5 3 ευρώ το νυχτερινό και ανεβαίνουν μέχρι 
τα 62 ευρώ, ανάλογα την προϋπηρεσία. 
Στα 53 ευρώ, τα 23 ευρώ είναι εισφορά 
στοΙΚΑ».

Την ίδια ώρα, τα κυκλώματα προωθούν 
τις παράνομες ακόμη και με 40 ευρώ το δε- 
κάωρο, όλα «μαύρα». «Tis βλέπουμε να

κοιμούνται μέσα στα νοσοκομεία. Εκεί τρώ
νε, πίνουν και πλένουν τα ρούχα tous. Τ is 
εκμεταλλεύονται τα κυκλώματα, που πολ
λές φορές tis εξωθούν με τη Βία να το κά
νουν ακόμη και για 12 ώρες εργασία, κρα
τώντας τουλάχιστον τη μισή αμοιβή. Μιλάμε 
για εξαθλίωση, αφού τις αναγκάζουν να 
συντηρούν και 2 και 3 αρρώστους την ίδια 
βάρδια», δηλώνει η κ. Ζιώρη.

Εκτός από τον διαρκή κίνδυνο για τη ζωή 
tous η συντριπτική πλειονότητα των νόμι
μων νοσοκόμων έχει να αντιμετωπίσει και 
την ανεργία, αφού οι ασθενείς και οι συγγε
νείς τους προτιμούν τις παράνομες με λιγό
τερο χρήματα.

Κατά μέσο όρο οι νόμιμες νοσοκόμες 
δεν φτάνουν τα 100 ημερομίσθια το χρόνο, 
άρα ζουν με περίπου 3.000 ευρώ ετησίως. 
«Έχω τρία παιδιά, πείτε μου εσείς πώς μπο
ρώ να τα ζήσω με πέντε μεροκάματα το μή
να;», αναρωτιέται μία από τις νοσοκόμες,

που αναγκάζεται να καθαρίζει σκάλες σε 
πολυκατοικία για να τα φέρει Βόλτα.

Χασούρα 1 δισ. το χρόνο για 
ία δημόσια ταμεία

«Δεν είναι σημερινό πρόβλημα, όμως τα 
τελευταία χρόνια έχει επιδεινωθεί πάρα 
πολύ και έχει γίνει πλέον μάστιγα», μας λέ
ει η κ. Ζιώρη. «Το 80% των εργαζομένων 
μέσα στα νοσοκομεία είναι παράνομες ερ-

«Αυτή τη στιγμή σε οποιο- 
δήποτε νοσοκομείο και να 
πάτε, θα Βρείτε μέσα δε- 
κάδες παράνομες», δη
λώνει στη «ΒτΚ» η πρόε
δρος Tns Πανελλαδικής 
Ένωσης Νοσοκόμων - 
Νοσηλευτριών Αποκλει
στικής Απασχόλησης 
Κωνσταντίνα Ζιώρη.

γαζόμενες. Κάποιες μπορεί μεν να είναι 
στους πίνακες των νοσοκομείων αλλά δια- 
κινούνται μετά ιδιωτικά γραφεία από νοσο
κομείο οε νοσοκομείο, και έτσι μιλάμε για 
"μαύρη εργασία" και όχι μόνο για παράνο
μη. Τα διαφυγόντα κέρδη για το κράτος, 
σύμφωνα με τον προϊστάμενο του ΕΦΚΑ, 
είναι 500 εκατομμύρια μόνο για την Αττική, 
οπότε πανελλαδικά ξεπερνούν το ένα δι
σεκατομμύριο.

Κάποιες φορές, μετά από επίμονες κα-

«Σε πολλές 
σεις οι nape 
κλεισπκέςί 
θαίρειαηρ 
maotousa 
νατουςκρτ 
βύθισμα»,ι 
λειηγ.γ.τη; 
δικής'Εναχ 
Σκεπεταρη

τα γγελίες των νοσοκόμων, πηγαΤ 
δρες tns Ασφάλειας με πολιτικά 
πάει κάποιος με στολή εξαφανίζο\ 
που περνά την είσοδο) και συλλατ 
ορισμένες παράνομες αποκλειστικ 

Μετά όμως στο δικαστήριο, 
υπάρχει κενό νόμου, ακόμη κι αν 
χθεί ότι είναι παράνομες καταδικάζ 
λίγες ημέρες φυλακή, μόνο για μτ 
πτυχίου. '<0 κόσμος δεν ξέρει ότι ο 
κά βγαίνει χαμένος αν επιλέξει πα

Οι αρχηγοί, οι διακινητές και οι εισπρ<
Γεωργιανοί, Ρώσοι, Αλβανοί 
και Βούλγαροι έχουν συστήσει 
ιδιωτικά γραφεία και διακινούν 
as yuvoikes, δήθεν Ελληνίδε$, 
otous ασθενή και tous 
συγγενή tous - συχνά σε 
συνεργασία με προσωπικό 
μέσα από τα νοσοκομεία

Η Χριστίνα είναι κι αυτή μία νόμιμη αποκλειστική νοσο
κόμα, η οποία έχει δεχθεί πολλές φορές απειλές για τη 
ζωή της.Έτσι, φοβάται να μιλήοει με το επώνυμό της, 
όπως και δεκάδες άλλες με tis οποίες επικοινώνησε η 
«ΒτΚ». «Εργάζομαι στον χώρο tns Υγείας σχεδόν τριά
ντα χρόνια. Είμαι μέλος του Σωματείου Αποκλειστικών 
Ελλάδος. Την τελευταία δεκαετία γινόμαστε μάρτυρες 
ενός τραγικού οικονομικού εγκλήματος που συντελεί- 
ται στον κατά τα άλλα "ελεγχόμενο" χώρο των δημό
σιων νοσοκομείων tns χώρας. Αυτό έχει ως συνέπεια 
τη δημιουργία συνθηκών αθέμιτου ανταγωνισμού για

τον κλάδο μας, και δυστυχώς το σύστημα, το οποίο 
πληρώνουμε με το 47% των κραιήσεών μας, όχι απλά 
μένει αμέτοχος αυτόπτης μάρτυρας, αλλά πολλές φο
ρές είναι αυτό που μας καταδιώκει.

Έχουμε απέναντι μας οργανωμένα κυκλώματα που 
απαρτίζονται από "αρχηγούς" γραφείων εύρεσης ερ
γασίας, "διακινητές" - "μπράβους" -"εισπράκτορες", οι 
οποίοι κινούνται απρόσκοπτα μέσα otous θαλάμους 
των ασθενών, μοιράζουν διαφημιστικά επισκεπτήρια, 
προστατεύουν και ειδοποιούν tis παράνομες σε περί
πτωση ελέγχων, και ασφαλώς εισπράττουν την ταρίφα

από κάθε παράνομη για κάθε μέρα εργασίας tns. Πρό- γ 
κειται κατά τη γνώμη μου για την επιτομή tns ανθρώπι- ο 
vns εκμετάλλευσης. Κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα τι 
στην εργασία. Ωστόσο, αυτές οι κοπέλες δουλεύουν γ
ανασφάλιστες, δεν ελέγχονται υγειονομικά. Δυστυχώς, χ
ανάμεσά tous υπάρχουν και Ελλπνίδες. Συνήθως προ- γ
σποιούνται κάποια συγγένεια με τους ασθενείς, όμως μ 
για να "ρεφάρουν" φροντίζουν και διπλανούς ασθενείς γ
έναντι "μικρού" αντιτίμου. χ

Τελικά, χιλιάδες ευρώ αλλάζουν χέρια κάθε βρά- a
δυ otous διαδρόμους των νοσοκομείων. Ο κύκλος ερ- έ
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ΜΕΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΕΣ ΝΟΣΟΚΟΜΕΣ, ΟΠΩΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΟΥΝ ΟΙ ΠΕΡΙΠΟΥ 30.000 ΝΟΜΙΜΕΣ

αρμοί μέσα στα νοσοκομεία
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ιτούνσε
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επειδή 
αποδει- 
ονται σε 
ικαχοχή 
υσιαστι- 
ρόνομη

Οσοι μπαίνουν εμπόδια 
σια κυκλώμαια δέχονται 
BiaionpayiES και ωμές 
απειλές. Νοσοκόμες που 
επικοινώνησαν με ιη 
«ΒιΚ» κατήγγειλαν όχι 
σωματώδεις αλλοδαποί 
ns χτύπησαν, όιι ns 
έσπασαν τα αυτοκίνητα, 
όιι ns απείλησαν 
με βιασμό
ή όιι θα xis χαρακώσουν 
to πρόσωπο
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□κχορες
ασιών από την ηαράνομη-αδήλωτη εργασία μόνο μέ- 
α στα νοσοκομεία (δενσυμπεριλαμβάνεται π αδήλω- 
1 εργασία στα σπίτια με εικονικέε φιλοξενίεε κ.λπ.), αγ- 
ίζει το ένα δισ. ευρώ. Τα δημόσια ταμεία και το ΕΦΚΑ 
άνουν καθημερινά χιλιάδεε ευρώ, ενώ τα παράνομα 
ραφεία ευρέσεωε εργασίαε πλουτίζουν από την εκ- 
ετάλλευση των ανθρώπων που διακινούν. Πρόκειται 
ια ένα τραγικό οικονομικό έγκλημα με άγνωατεε πτυ- 
is και προεκτάσεις που η διερεύνησπ rous από tous 
ρμόδιου5 φορείέ θα αποκαλύψει το μέγεθοε και την 
κταση του προβλήματος..».

ΜΕ ΕΜΠΕΙΡΕΣ ΕΛΛΗΝΙΛΕΣ
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Η προώθηση των παράνομων νοσοκόμων γίνεται κυρία» μέσω καρτών που μοιράζοι 
ανεμπόδιστα μέσα orous διαδρόμουε και tous θαλόμου5των ασθενών.

αποκλειστική», δηλώνει η κ. Αργυρά) Σκε- 
πετάρη, γενική γραμματέαετηεΈνωσηε.

«Για τα 53 ευρώ που θα δώσουν, θα πά
ρουν την απόδειξη, νόμιμα σφραγισμένη, 
να την καταθέσουν στο Ταμείο tous και να 
πάρουν πίσω 30 ευρώ για κάθε βράδυ (και 
45 για τα Σαββατοκύριακα), επί 12 συνε
χόμενα βράδια, για κάθε νέα εισαγωγή που 
θα κάνει ο κάθε ααθενήε σε δημόσιο νοσο
κομείο.

Στην ουσία λοιπόν επιβαρύνονται με 23 
ευρώ και έχουν μία νόμιμη νοσηλεύτρια, 
που έχει σπουδάσει το αντικείμενο και είναι 
ελεγμένη υγειονομικά, xoopis τον φόβο να 
tous κλέψει κιόλαε», δηλώνει.

Ναρκώνουν tous ασθενώ 
εν αγνοία των γιατρών!

«Tis παράνομεε δεν tis γνωρίζει κανείε 
μέοα στο νοσοκομείο, μπορεί ούτε καν να 
μιλάνε ελληνικά, ή να γνωρίζουν ακόμη και 
ns βασικέε ανάγκεε του ασθενή.

Τον τελευταίο καιρό έχουμε ανιιλπφθεί 
ότι σε πολλέε περιπτώσε» δίνουν αυθαίρε
τα ηρεμιστικά χάπια otous ασθενείε, εν 
αγνοία των γιατρών, για να tous κρατούν σε 
βύθισμα. Τα λέμε, αλλά δεν μαε ακούει κα- 
νείε», καταγγέλλει η κ. Σκεπετάρη.

Η Ένωση των αποκλειστικών νοσοκό

μων βρίσκεται σε επαφέε με τα ουναρμόδια 
υπουργεία Υγείαε και Εργασίαε για την επί
λυση του peizovos αυτού θέματοε, αλλά 
μέχρι στιγμήε δεν έχει βρεθεί λύση. Κυ
ρίαρχο αίτημά tous είναι το αυτοτελέε πρό
στιμο σε εργοδότη και εργαζόμενο, ώστε 
από τη στιγμή που δεν υπάρχει ποινικό αδί
κημα να τιμωρούνται τουλάχιστον οικονο
μικά οι δράστεε. «Αυτή τη στιγμή, ακόμπ κι 
αν εντοπιστεί onoios διακινεί την κάρτα, au
ras που απαντά τα τηλέφωνα ή auras που 
συνοδεύει tis γυναίκεε, δεν μπορεί να συλ- 
ληφθεί γιατί δεν υπάρχει αδίκημα», αναφέ
ρουν οι νόμιμεε αποκλειστικά νοσοκόμεε.

Onoos pas είπαν, το υπουργείο Epyaoias 
ήταν θετικό otis συναντήσει να επιβληθεί 
το πρόστιμο, αντιδρά άμα» το υπουργείο 
Υγείαε, γιατί θα πρέπει να επεκταθεί και 
στον ήδη ταλαιπωρημένο ασθενή, και έτσι 
έχει Βαλτώσει εκ νέου η συζήτηση.

Σύμφωνα μετπν κ. Ζιώρη, αργά ή γρήγο
ρα θα χυθεί αίμα ή μπορεί να υπάρξουν και 
νεκροί, και τότε μπορεί να παρέμβει ουσια
στικά η κυβέρνηση. «Κάνουμε έκκληση στο 
υπουργείο Υγείαε, στο υπουργείο Epyaoias 
αλλά και στον πρωθυπουργό ins xcopas, 
καθά» ο κλάδθ5 pas είναι περίπου 30.000 
γυναίκεε και άνδρεε, να μην φτάσουμε εκεί 
για να αναγκαστούν να επιλύσουν αυτό το 
σοβαρό ζήτημα», τονίζει χαρακτηριστικά.

ο
Ω_
Ο
ο.
< «Μας κλέβουν 

τη δουλειά 
και απειλούν να 

μας σκοτώσουν»

Ϊ
εκινώντα$ τη δουλθά ins αηοκλεοτικήε νοσηλεύτριαε oris 
apxes ins δεκαεΰαε του '90, ο τελευταίος KivSuvos που πε- 
ρίμενα να αντιμετωπίσω ήταν να δέχομαι εκβιασμούς και 
απειλές για τη σωμαπκή μου ακεραιότητα από το οργανωμένο κύκλω

μα παράνομηδ epyaoias στον κλάδο. Να επιοημάνω ότι αφορμή για 
αυιές τις μαφιόζικες πρακτικές που ακολουθούνται στέκεται ηχρήση 
του αναφαίρετου δικαιώματος pas να 
υπερασπιστούμε τη δουλειά που επι- 
λέξαμε και δή/a ψωμί σ’ εμάς και tis οι- 
κογένειές pas δεκαετίες τώρα. Μέχρι 
και δύο ημέρες πριν γράψω αυτό το 
κείμενο βρέθηκα αντιμέτωπη μετουε 
"Κυρίους με τα καρτελάκια", είναι εκεί
νοι που μοιράζουν ανενόχλητοι tis 
κάριε5 των παράνομων αποκλειστι
κών orous χώρουε των δημόσιων νο
σοκομείων. Σκεφτείτε πώεθα νιώθατε 
εάν ερχόταν κάποιος στη δουλειά oas και όχι μόνο oas την έκλεβε, αλ
λά είχε και το θράσοε να oas απειλεί με ξυλοδαρμό, αφού cpoBos για 
παραδειγματική τιμωρία του από την ασφάλεια του νοσοκομείου δεν 
υπάρχει. Για εμάεαυτό αποτελεί καθημερινότητα.

A
s μιλήσουμε όμα» και για tis συνέπειες που έχει η μαύρη ερ
γασία για την ελληνική κοινωνία στο σύνολό ins αλλά και συ
γκεκριμένα για τονΈλληνα ασθενή και φορολογούμενο. Να 
διευκρινίσουμε ότι σε αντίθεση με raus νόμιμα εργαζόμενοί, οι άν

θρωποι που ασκούν παράνομα το επάγγελμά pas δεν έχουν, στο 
σύνολό tous σχεδόν, tis απαραίτητες γνώσεκ Νοσηλευτικής, και 
φυσικά δεν περνούν από tous einoious υγειονομικούς ελέγχουε 
rous onoious το υπουργείο Υγείαε έχει θεσπίσει για εμάε, tis νόμιμεε 
εργαζόμενεε στον κλάδο.

Σε σχέση με τη φορολογία, όπα» είναι προφανέε, όταν μιλάμε για 
ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΕΡΓΑΣΙΑ, μιλάμε και για ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗ. Οι απο- 
κλειστικέε νοσοκόμεε θεωρούμαστε α υτοασφαλιζόμενοι επάγγελ
μά^, δηλαδή από το μεροκάματό pas, για το οποίο δίνουμε έγκυρη 
από το ΙΚΑ απόδειξη στον εκάστοτε ουνοδό ή αοθενή, καταβάλλου- 
μετο 43% στον ασφαλιστικό φορέα και την Εφορία. Σε αντίθεση, φυ
σικά, με rous παράνομα εργαζόμενουε, για αυτό άλλωστε έχουν τη 
δυνατότητα να ορίζουν χαμηλότερεε χρεώσει από εμάε. Τπ δική 
pas αμοιβή την ορίζει το ίδιο το ελληνικό κράκκ.

Θ
α περίμενε κανείς ότι αφού η παράνομη εργασία αποτελεί 
“πληγή" όχι μόνο για εμάε αλλά και για την ελληνική Πολι
τεία, θα είχαμε την ανάλογη στήριξη οιον αγώνα pas για την 
εξάλειψη του φαινομένου. Η πραγματικότητα, όμωε, απέχει πολύ 

από αυτό. Παρά tis συνεχείε ενημερώσει από τον συνδικαλιστικό 
pas φορέα και tis τοποθετήσει pas απέναντι otous αρμόδιους δη
μόσιοί φορείς, με αδιάσειστα στοιχεία πάντα, δεν έχουμε καταφέ
ρει να αφυπνίσουμε συνειδήσεις, ο καθέναε εθελοτυφλεί για rous 
δικούς του λόγου5. Από το υπουργείο Υγείας μέχρι rous διοικητέε 
και την ασφάλεια των νοσοκομείων φαίνεται σαν να είμαστε εμείε 
εκείνοι που "ενοχλούμε” την καλά οργανωμένη μηχανή που έχει 
στηθεί as 60pos τουΈλληνα εργαζόμενου».

Η κ. Αντωνίου είναι νόμιμα εργαζόμενη αποκλειστική νοσοκόμα
σιο ΓΝΝΘ «Η Σωτηρία» 

Αναπρόεδροε tns ΠανελλαδικήεΈνωσηε Νοσοκόμων - 
Νοσηλευχριών «Αλληλεγγύη»
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1  Προβλήματα από την... επανένταξη επίορκων
γιατρών

Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Σελ.: 79 Ημερομηνία
έκδοσης:

23-02-2019

Επιφάνεια: 765.93 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Προβλήματα από 
την... επανένταξη 
επίορκων γιατρών

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΕΦΕΤΕΙΟ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

1 ΥΠΟΘΕΣΗ
Μία απορριπτική απόφαση 
λόγω επαρκούς εισοδήματος 
σε συνδυασμό με το δημόσιο 
συμφέρον

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΕΦΕΤΕΙΟ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

4 ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ
Δύο απορριπτικές αποφάσεις 
λόγω επαρκούς εισοδήματος σε 
συνδυασμό με το δημόσιο συμ
φέρον και δύο δεκτές, η μία λόγω 
«ψυχολογικής πάθησης» του 
γιατρού, η άλλη επειδή ο γιατρός 
στο μετά την καταδίκη του διάστη
μα δεν έχει διαπράξει καμία άλλη 
παράβαση!

1 ΥΠΟΘΕΣΗ
Μία απορριπτική λόγω 
επαρκούς εισοδήματος 
σε συνδυασμό 
με το δημόσιο συμφέρον.

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΕΦΕΤΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

10 ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ
Τέσσερις δεκτές λόγω μη 
επαρκούς εισοδήματος. Εξι 
απορριπτικές, από τις οποίες 
τέσσερις αποκλειστικά λόγω 
επαρκούς εισοδήματος και δύο 
λόγω επαρκούς εισοδήματος 
σε συνδυασμό με 
το δημόσιο 
συμφέρον.

Σειρά αποφάσεων ίου Διοικητικού 
Εφετείου της Αθήνας γεννά εύλογα 
ερωτήματα, καθώς αναστέλλουν 
ποινές προσωρινής αργίας που έχουν 
επιβληθεί σε λειτουργούς του ΕΣΥ 
οι οποίοι έπαιρναν «φακελάκι» 
ή υπέπεσαν σε σοβαρά πειθαρχικά 
και ποινικά αδικήματα. Τα 
(εισοδηματικά κυρίως) κριτήρια 
και η προσβολή του κοινού 
περί δικαίου αισθήματος

► Tns ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ

εράστια ερωτήματα για τα κριτήρια που εφαρ
μόζουν οι δικαστές σε περιπτώσεις αιτημάτων 
αναστολής ποινών προσωρινής αργίας που επι
βλήθηκαν σε γιατρούς του Εθνικού Συστήματος 
Υγείας λόγω διάπραξης σοβαρότατων πειθαρχι

κών και ποινικών αδικημάτων δημιουργεί σειρά πρόσφα
των αποφάσεων του Διοικητικού Εφετείου της Αθήνας.

Ειδικότερα, οφθαλμίατρος του ΕΣΥ με βαθμό διευθυντή 
συνελήφθη επ’ αυτοφώρω στο νοσοκομείο να λαμβάνει 
προσημειωμένο ποσό χρημάτων από αστυνομικό που πα- 
ράστησε τον ασθενή. Καταδικάστηκε σε πρώτο βαθμό σε 
ποινή φυλάκισης 12 μηνών με αναστολή και χρηματική 
ποινή. Παράλληλα καταδικάστηκε από το Κεντρικό Πειθαρ
χικό Συμβούλιο Ιατρών ΕΣΥ σε προσωρινή ποινή παύσης 
δύο ετών.

Ο γιατρός ζήτησε από το Διοικητικό Εφετείο την αναστο
λή της παύσης, επικαλούμενος, μεταξύ άλλων, το γεγονός 
ότι δεν υπάρχει άλλος επεμβατικός οφθαλμίατρος στο νο
σοκομείο και οι ασθενείς «θα υποχρεώνονται να πηγαίνουν 
σε άλλη πόλη».

Το δικαστήριο δέχτηκε ότι πράγματι οι ασθενείς «θα 
στερηθούν τις υπηρεσίες επεμβατικού οφθαλμίατρου στην 
περιφέρεια της κατοικίας τους», συνεπώς συντρέχουν «ιδι
αίτεροι λόγοι που συναρτώνται με το συνταγματικά κατοχυ
ρωμένο δικαίωμα στην υγεία των πολιτών», και χορήγησε 
αναστολή της ποινής παύσης.

Αλλη περίπτωση
Σε άλλη περίπτωση, χειρουργός του ΕΣΥ στον οποίο είχε 

επιβληθεί ποινή προσωρινής παύσης ενός έτους λόγω υπο
βολής αναληθών παραστατικών για παροχές του ΕΟΠΠΥ, 
κατέφυγε στο δικαστήριο ζητώντας αναστολή της ποινής 
λόγω αυξημένων οικονομικών υποχρεώσεων. Το δικαστή
ριο, εκτιμώντας ότι μετά την περικοπή κατά το ήμισυ των 
αποδοχών του λόγω της αργίας που του είχε υποβληθεί 
το εισόδημά του θα περιοριζόταν στα 760 ευρώ μηνιαίως, 
χορήγησε την αιτηθείσα αναστολή. Ωστόσο, μόνο ως προς 
το σκέλος της περικοπής των αποδοχών του, διατηρώντας 
την παύση άσκησης των καθηκόντων του.

Ομως, το ίδιο δικαστήριο στην περίπτωση χειρουρ- 
γού-διευθυντή του ΕΣΥ, που καταδικάστηκε σε πρώτο βαθ
μό για δωροληψία κατ’ εξακολούθηση και κατά συνήθεια, 
ενώ είχε ήδη καταδικαστεί για πειθαρχικά αδικήματα σε 
περικοπή αποδοχών, χορήγησε την αιτηθείσα αναστολή 
της ποινής προσωρινής παύσης, επειδή έκρινε ότι θα του 
επέφερε «δυσεπανόρθωτη οικονομική βλάβη» που θα μπο
ρούσε να θέσει σε κίνδυνο «τις συνθήκες βιωσιμότητας 
του ίδιου και της συζύγου του», αφού οι αποδοχές του θα 
περιορίζονταν στο ποσό των 500 ευρώ τον μήνα.

Θυμίζουμε ότι, σύμφωνα με τον νόμο, η θέση σε αργία 
του γιατρού έχει ως συνέπεια την περικοπή των αποδοχών 
του στο μισό και η σχετική απόφαση εκτελείται αμέσως, 
ενώ δεν επιτρέπεται η χορήγηση αναστολής παρά μόνο σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις.

Οι παραπάνω αποφάσεις προκαλούν το κοινό περί δι
καίου αίσθημα. Φαίνεται ότι οι δικαστές αγνοούν τις ολέ

θριες συνέπειες που έχει η «επανεμφάνιση», έστω και προ
σωρινά, του καταδικασθέντος γιατρού στο εργασιακό του 
περιβάλλον, όπου έχει τη δυνατότητα επηρεασμού των 
εκκρεμών ποινικών και πειθαρχικών υποθέσεών του, αλλά 
και τις δημιουργούμενες συνθήκες αφόρητης πίεσης στους 
συναδέλφους του. Επιπλέον, δεν συνυπολογίζονται οι δυ
σμενέστατες εντυπώσεις στους ασθενείς και στους οικείους 
τους, αφού ειδικά στις περιπτώσεις χρηματισμού, τους δη- 
μιουργείται αίσθημα φόβου και ανασφάλειας, ενώ παγιώ

νεται η αντίληψη της ατιμωρησίας και βεβαίως κάθε άλλο 
παρά ενθαρρύνεται η καταγγελία έκνομων συμπεριφορών.

Το «εισοδηματικό» κριτήριο που φαίνεται να υιοθετείται 
από το δικαστήριο στις περιπτώσεις αυτές (άλλες αιτήσεις 
απορρίφθηκαν λόγω επαρκούς εισοδήματος του αιτούντος) 
είναι απολύτως απρόσφορο και μάλλον οδηγεί στο πικρό 
συμπέρασμα ότι εδώ «περνάει» το ανεκδοτολογικό επι
χείρημα του πατροκτόνου που ζητάει την επιείκεια του 
δικαστή επειδή «είναι ορφανός»...
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1  Φάρμακα στο σπίτι, δωρεάν εξετάσεις έμφαση στους
καρκινοπαθείς

Πηγή: ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ
ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Σελ.: 10 Ημερομηνία
έκδοσης:

24-02-2019

Επιφάνεια: 368.35 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2740

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΟΑΣΘΕΝΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΑΓΚΕΣΤΟΥΠΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣΤΗΣΝ.Δ. ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ

Φάρμακα στο σπίτι, δωρεάν εξετάσεις έμφαση στους καρκινοπαθείς
Imv Πειραιά» 
η προετοιμασία 
του Προγράμματο$ 
για την Υγεία 
ξεκίνησε πριν 
από δυόμισι, 
περίπου, χρόνια, 
με τη συμμετοχή 
μεγάλου αριθμού 
επιστημόνων και 
εμπειρογνωμόνων 
από το δημόσιο 
και τον ιδιωτικό 
τομέα

Τ
έρμα σαςατέλειωτες ουρές και capes στα φαρμακεία 
του ΕΟΠΥΥ για καρκινοπαθές και άλλες ομάδες ασθε
νών προκειμένου να προμηθευιούν ία εξειδικευμένα φάρ

μακα που τους έχουν συνιαγογραφηθεί Βάζει το Πρόγραμ
μα ins Νέας Δημοκρατία για ιην Υγεία. Το σχέδιο ins αξιω- 
ματική$ αντιπολίτευσης παρουσιάζεται σήμερα, στο Κέντρο 
Πολιτισμού «Ελληνικός Κόσμος». Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, 
που θα είναι παρών, ρίχνει ιδιαίτερο BPpos στα ζητήματα 
Υγείας, στη διαχείριση των οποίων θεωρεί ότι η κυβέρνηση 
βρέθηκε noflfles φορές ανεπαρκής παρά την ανθρωπιστική 
ρητορική στην οποία είχε επιδοθεί διαχρονικά.

Στην Πειραιάς, η προετοιμασία του Προγράμματος για την 
Υγεία ξεκίνησε πριν αηό δυόμισι, περίπου, χρόνια, με τη 
συμμετοχή μεγάλου αριθμού επιστημόνων και εμπειρο
γνωμόνων από το δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα.

Το σχέδιο ms Νέας Δημοκρατίες τοποθετεί τον ασθενή και 
ns ανάγκες του στο επίκεντρο των αλλαγών. Στοχεύει στην 
πλήρη ανασυγκρότηση ins 6npooias Υγείας, Πρωτοβάθ- 
pias και Δευτεροβάθμιας με ένα συνδυασμό παρεμβάσεων 
που αξιοποιούν την εμπειρία προηγούμενων μεταρρυθμι
στών προσπαθειών στην Ελλάδα και καλών πρακτικών 
από το εξωτερικό. Βασίζεται σε τρες άξονες

1
 Διανομή (φαρμάκων 
• κατ'οίκον

Μέριμνα για αυτούς που έχουν πραγματικά ανάγκη προ

βλέπει το σχέδιο ins Ν.Δ., με ένα πλέγμα άμεσα εφαρμόσι
μων μέτρων:
I Καθιέρωση ins διανομής φαρμάκων κατ’ οίκον για συ- 

γκεκριμένε5 ομάδες ασθενών, όπως καρκινοπαθή και άτομα 
με αναπηρίες, ώστε να μην χρειάζεται να περιμένουν ώρε5 στα 
φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ προκειμένου να προμηθευτούν τα 
εξειδικευμένα φάρμακα που ious έχουνσυνταγογραφηθά 

I Δυνατότητα ραντεβού με γιατρού5 του ΕΟΠΥΥ εντό5 
24 ωρών για ευαίσθητες ομάδες του πληθυσμού, ώστε να 
μπν υφίστανται καθυστερήσει 

• Επέκταση ms διάρκβας των επαναλαμβανόμενων συντα
γών για ious χρονίως πάσχοντες ώστε να μεώνεται η ταλαιπω
ρία που υφίστανται για τη χορήγηση ms αγωγής που λαμβάνουν.

2
 Δωρεάν προληπτικές 
•εξετάσεις

Το σχέδιο ms Νέας Δημοκρατίας προβλέπει ένα ολοκλη
ρωμένο πρόγραμμα πρόληψης και έγκαιρης διάγνωσης, στα 
πρότυπα αυτών που εφαρμόζονται σε χώρες του εξωτερι
κού, που θα ενημερώνει σχετικά με τη σημασία διατήρησή 
evos υγιού5 τρόπου ζωής

I θα καθιερωθεί ένα δωρεάν πρόγραμμα προληπτικών 
εξετάσεων για όλους τουςΈλληνες, με στόχο την έγκαιρη 
διάγνωση και την αποτελεσματική αντιμετώπιση των νόσων. 
Το πρόγραμμα αυτό θα καλύπτεται πλήρως από τον ΕΟΠΥΥ

και θα ξεκινάει από τον έλεγχο για καρκίνου του μαστού, του 
τραχήλου ms μήτρας, του παχέος εντέρου και του πνεύμονα.

I θα προΒλέπεται η ενημέρωση των πολιτών μέσω ηλε
κτρονικής αλληλογραφίας ή μηνύματος SMS για τον ανα
γκαίο προληπτικό έλεγχο ανάλογα με την ηλικιακή ομάδα.

Συνθήκες διαφάνειας και αποτελεσματικόιητας 
• σιοΕΣΥ

Ιδιαίτερη έμφαση δίνει η Ν.Δ. στην καθιέρωση συστημά
των και διαδικασιών για τη μέτρηση και αξιολόγηση ms από
δοσης σε όλα τα επίπεδα του Συστήματος Υγείας.

I Αξιοποίηση δυνατοτήτων που προσφέρει η ηλεκτρονι
κή διακυβέρνηση και η σύγχρονη τεχνολογία, για τη συλλο
γή έγκυρων και αξιόπιστων δεδομένων σχετικά με το πώς 
λειτουργεί κάθε Δομή ή Υπηρεσία, πόσους εξυπηρετεί και τί 
πόρους απαιτεί η λειτουργία ms.

► Δημοσιοποίηση όλων των οικονομικών στοιχείων του 
ΕΟΠΠ Υ, των Υγειονομικών Περιφερειών και των νοσοκο
μείων, σε τακτική Βάση, με στόχο την ενίσχυση της διαφάνθ- 
as και ms ενημέρωσης των πολιτών.

► Καθιέρωση ενός συστήματος ποσοτικών και ποιοτικών 
δεικτών απόδοσης για τα δημόσια και τα ιδιωτικά νοσοκο
μεία, οι οποίοι θα δημοσιοποιούνται, ώστε κάθε πολίτης να 
μπορεί να επιλέξει τις Δομές Υγείας που ανταποκρίνονται 
καλύτερα eras ανάγκες του.
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